

একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ

একদিন

Website : www.ekdinnews.com

http://youtub.com/@dailyekdin2165

Epaper : ekdin-epaper.com



শেয়ার এবং সাবস্ক্রাইব করুন

৪ গান্ধী এবং রবীন্দ্রনাথের ভাবাদর্শের মধ্যে সেতু ছিল 'শান্তিনিকেতন'

বেসরকারি স্কুলকে লিজে জমিদেওয়া থেকে পিছু হটল ভাটপাড়া পুরসভা

৩

কলকাতা ৫ অক্টোবর ২০২৩ ১৭ আশ্বিন ১৪৩০ বৃহস্পতিবার সপ্তদশ বর্ষ ১১৬ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata, 5.10.2023, Vol.17, Issue No. 116, 8 Pages, Price 3.00



আজকের খেলা

ইংল্যান্ড

নিউজিল্যান্ড

স্থান আমদাবাদ

সময় দুপুর ২.০০

ভেসে গিয়েছে সেনা ছাউনি, বহু বাড়ি, রাস্তা, নিখোঁজ ২৩ জওয়ান মেঘভাঙা বৃষ্টিতে ভয়াল রূপে তিস্তা

সবরকম সাহায্যের আশ্বাস মুখ্যমন্ত্রী মমতার



গ্যাংক, ৪ অক্টোবর: মেঘভাঙা বৃষ্টিতে বিধ্বস্ত সিকিম। প্রবল বৃষ্টিতে হ্রদ ফেটে কয়েক ঘণ্টায় ভয়াবহ পরিস্থিতি তৈরি হয়েছে সিকিমে। পাহাড় আর সমুদ্রের ছায়ায় আপাত শান্ত যে তিস্তাকে দেখতে অভ্যস্ত ভ্রমণার্থীরা, সেই তিস্তা এখন প্রবল গর্জনে ফুঁসছে। তার রোষে ভেসে গিয়েছে গ্রামের পর গ্রাম। ভেসে গিয়েছে বাড়ি-গাডি, বেশ কিছু সেনা ছাউনিও। সেনা সূত্রেই জানা গিয়েছে, এখনও পর্যন্ত খোঁজ নেই ২৩ জন সেনা জওয়ানের। খোঁজ মিলছে না উত্তর সিকিমের বহু গ্রামের বাসিন্দাদেরও। বুধবার ভোরে এই উত্তর সিকিমেই আচমকা নেমে আসে বিপর্যয়। জওয়ানদের

নিখোঁজের খবরে উদ্বেগপ্রকাশ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। রাজ্য সরকারের তরফে সমস্ত সহযোগিতার আশ্বাস দিয়েছেন তিনি। সিকিমের উত্তর-পশ্চিম প্রান্তে দক্ষিণ লোনক হ্রদের উপরে মেঘ ফেটে যায়। এই দক্ষিণ লোনক হ্রদ আসলে হিমবাহের বরফগলা জলে তৈরি হ্রদ। মেঘভাঙা বৃষ্টিতে সেই হ্রদ ফেটে ছড়মুড়িয়ে জল নামে তিস্তায়। জলের চাপ সামাল দিয়ে অতিরিক্ত জল ছাড়তে হয় চুংখামের কাছে তিস্তার বাঁধ থেকে। বাঁধ বাঁচাতে ছেড়ে দেওয়া সেই জলের তোড়েই ভেসে যায় উত্তর সিকিম। সেনা সূত্রে পাওয়া

খবর অনুযায়ী, হঠাৎ ১৫ থেকে ২০ ফুট উচ্চতায় জলের স্রোত নামে তিস্তায়। এক ধাক্কায় বেড়ে যায় জলস্রোত। সেই জলই ভাসিয়ে নিয়ে যায় রাস্তা, ঘর, বাড়ি, গাডি; সব কিছু। বন্যার তোড়ে ভেসে যায় লাচেন উপত্যকা। এই জলের তোড়ে ধস নামে উত্তর সিকিম জুড়ে। ভেসে যায় জাতীয় সড়ক, অন্যান্য রাস্তাও। কোথাও রাস্তা মাঝখান থেকে ভেঙে দু'খান হয়ে গিয়েছে, কোথাও আবার ঢালাই করা রাস্তার ৯০ শতাংশ ধসে পড়েছে নদীতে। সেনা সূত্রে খবর, উত্তর সিকিমের সিংতাংমের কাছে বরগাংয়ের সেনা ছাউনিতে কাদাজলের নীচে ডুবে গিয়েছে নোবাহিনীর ৪১টি গাডি। ডুবে গিয়েছে ছাউনিও।

বন্যা পরিস্থিতিতে মানুষকে নিরাপদে রাখার নির্দেশ মমতার

নিজস্ব প্রতিবেদন: মেঘ ভাঙা বৃষ্টি ও ডিভিসির ছাড়া জলে উত্তর ও দক্ষিণবঙ্গের একাধিক জেলায় বন্যার ঝকুটি দেখা দিয়েছে। প্রতিবেশী সিকিমে বন্যার প্রভাব পেড়েছে উত্তরবঙ্গের দার্জিলিং, জলপাইগুড়ি ও কালিম্পং-এর বিস্তীর্ণ এলাকা। সড়ক যোগাযোগ প্রায় বিচ্ছিন্ন হয়ে রাজ্যের বহু পর্যটক সিকিমে আটকে রয়েছেন বলে খবর। উত্তরবঙ্গের বন্যার আশঙ্কা রয়েছে। এমত অবস্থায় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় রাজ্যের মানুষকে নিরাপদে রাখার নির্দেশ দিয়েছেন। পাশাপাশি বন্যাবিধ্বস্ত সিকিমের প্রশাসনকে সবরকমের সহায়তার আশ্বাস দিয়েছেন। পায়ের চোটারে জন্য বাড়িবাড়ি মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। কিন্তু রাজ্যে বন্যা পরিস্থিতি তৈরি হতেই তিনি জানিয়ে দিলেন, 'সব ছুটি বাতিল'। বাড়ির চৌহদ্দিতে থাকলেও তিনি নিজে দিনে ২৪ ঘণ্টা সমস্ত প্রশাসনিক কাজ সামলাবেন। সেই সঙ্গে রাজ্য জরুরি পরিস্থিতির কারণে প্রয়োজনীয় প্রশাসনিক বিভাগগুলিতে ছুটি বাতিল হবে বলে নির্দেশ দিয়েছেন মমতা। এই পরিস্থিতিতে বুধবার দুপুরেই নবাবের সঙ্গে জরুরি বৈঠক করেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা। এদিন তিনি টেলিফোনে মুখ্যসচিব হরিকৃষ্ণ দ্বিবেদী-সহ প্রশাসনের শীর্ষ কর্মীদের সঙ্গে বৈঠক করেন। সরকার পরিস্থিতি মোকাবিলায় প্রস্তুত রয়েছে বলে তিনি মানুষকে আশ্বস্ত করেছেন। মুখ্যমন্ত্রী জানান, সেচ মন্ত্রী পার্থ ভৌমিক, বিন্যূত মন্ত্রী অরুণ বিশ্বাস উত্তরবঙ্গে পৌঁছেছেন। রাজ্যের সিনিয়র আইএএস অফিসারদের একটি দলও উত্তরবঙ্গের দিকে রওনা হয়েছে। শিলিগুড়ি, দার্জিলিং ও কোচবিহার থেকে তিস্তা সংলগ্ন এলাকায় এলাকায় এনডিআরএফের চারটি দলের পাশাপাশি, সাত কোম্পানি এসডিআরএফ মোতায়েন করা হয়েছে। আরও দুই কোম্পানি এনডিআরএফ মোতায়েন করা হচ্ছে। রঙপোতে আটকে থাকা একটি পরিবারকে সেনার সহায়তায় উদ্ধার করা হয়েছে। সিকিম সংলগ্ন কালিম্পং-এ

'সব ছুটি বাতিল'



১৪ জন এখনও নিখোঁজ। তাদের উদ্ধারের চেষ্টা চলছে। উত্তরবঙ্গের পাশাপাশি দক্ষিণ বঙ্গের বেশ কিছু এলাকার পরিস্থিতি উদ্বেগজনক। এখনো পর্যন্ত তিনজনের মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। পরিস্থিতির উন্নতি না হওয়া পর্যন্ত সংশ্লিষ্ট সমস্ত কর্মীদের ছুটি বাতিলের নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। পাশাপাশি বন্যা বিধ্বস্ত সিকিমের পাশে দাঁড়ানোর জন্য মুখ্যমন্ত্রী রাজ্য প্রশাসনকে নির্দেশ দিয়েছেন। দার্জিলিং, কালিম্পং এই তিন জেলাশাসককে প্রতিবেশী রাজ্যের সরকারের সঙ্গে সমন্বয়ে রেখে বন্যা মোকাবিলায় কাজ করতে বলা হয়েছে। উত্তরবঙ্গ ও সিকিমের পরিস্থিতি নিয়ে সিকিমের মুখ্য সচিব এরাঙ্গোর মুখ্যসচিবের সঙ্গে ফোনে কথা বলেন। সেখানে পারস্পরিক সমন্বয় রেখে কাজ করার উপরে জোর দেওয়া হয়েছে। বন্যা পরিস্থিতি মোকাবিলায় রাজ্য সরকারের তরফে কন্ট্রোল রুম খোলা হয়েছে। ০৩৩-২২১৪৩৫২৬ ও ১০৭০-এই নম্বরে ২৪ ঘণ্টার ওই কন্ট্রোল রুমে যোগাযোগ করা যাবে। পর্যটন দপ্তরের তরফেও পৃথক কন্ট্রোল রুম চালু করা হয়েছে। ১৮০০-২২১-১৬৫৫ ও ৯০৫১৮৮৮১৯ এই দুটি নম্বর চালু হয়েছে। প্রত্যেকটি জেলায় কন্ট্রোলরুম চালু করা হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী খোদ বন্যাপরিস্থিতির ওপর নজরদারি করছেন। উত্তরবঙ্গের কালিম্পং, দার্জিলিং, জলপাইগুড়ি ও কুচবিহারের একাংশের নীচু এলাকা থেকে মানুষকে সরানোর কাজ চলছে। ৬৫৭২ জন মানুষকে ৩৯ টি ত্রাণ শিবিরে সরিয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। দক্ষিণবঙ্গের হাওড়া, হুগলি, পশ্চিম মেদিনীপুর, পুরুলিয়া, বর্ধমান বিস্তীর্ণ এলাকা জলমগ্ন হয়ে পড়েছে। ওই পাঁচ জেলার ৪ হাজার ৪৭৭ জন মানুষকে ১৭৮ টি ত্রাণ শিবিরে রাখা হয়েছে। ত্রাণ শিবিরে যাতে ভেঙ্গু, ম্যালেরিয়ার মতো মশাবাহিত রোগ যাবে না হুড়ায় সেজন্য ত্রাণ সামগ্রীর সঙ্গে মশাঝিও বিলি করতে বলা হয়েছে। পর্যাপ্ত ওষুধও মজুত রাখতে বলা হয়েছে।

নথির তথ্যে সন্তুষ্ট না হলেই তলব অভিষেককে ইডিকে প্রস্তাব হাইকোর্টের

নিজস্ব প্রতিবেদন: নথির তথ্যে সন্তুষ্ট না হলে তবুই অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়কে ডাকা হোক, ইডিকে প্রস্তাব দিল কলকাতা হাইকোর্ট। তবে একই সঙ্গে হাইকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ বিচারপতি অমৃত সিংয়ের নির্দেশের উপরে কোনও স্থগিতাদেশও দেয়নি। বিচারপতি সিংয়ের নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করেই কলকাতা হাইকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চের দ্বারস্থ হয়েছিলেন অভিষেক। তাঁর মত ছিল, তদন্ত নিয়ে ইডিকে যে নির্দেশ বিচারপতি দিয়েছেন, তা সরাসরি তাঁর স্বার্থকে প্রভাবিত করছে। অথচ যে মামলায় এই নির্দেশ দেওয়া হয়েছে, তাতে তিনি কোনওভাবে যুক্ত নন। বুধবার অভিষেকের এই



আর্জিতে সাড়া দেয়নি ডিভিশন বেঞ্চ।

অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়কে মঙ্গলবার ডেকে পাঠিয়েছিল ইডি। পরে কলকাতা হাইকোর্টের সিদ্ধল বেঞ্চও বলেছিল মঙ্গলবার তদন্ত প্রক্রিয়া যাতে ব্যাহত না হয় তার ব্যবস্থা করতে হবে। অভিষেক অবশ্য ইডি দপ্তরে যাননি। বরং তিনি সিদ্ধল বেঞ্চের ওই নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ করে বলেছিলেন, বেঞ্চ ওই নির্দেশ দিতে পারে না। অভিষেকের সেই আবেদন বুধবার ওই ডিভিশন বেঞ্চে ডিভিশন বেঞ্চ অবশ্য বুধবার কোনও নির্দেশ দেয়নি। তারা একটি প্রস্তাব রেখেছে। হাই কোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ বলেছে, তদন্ত প্রক্রিয়া ব্যাহত হওয়া উচিত নয়। তবে আপাতত ইডি যে নথি চেয়েছে, তা তাঁদের কাছে পাঠিয়ে দিন অভিষেক। ইডির যদি সেই নথি মনঃপূত না হয়, তখন নয় তাঁরা আবার অভিষেককে তলব করার কথা ভাবতে পারেন।

শহরে ফিরেই বিজেপির বিরুদ্ধে চড়া সুরে আক্রমণ অভিষেকের ঘোষিত আজ রাজভবন অভিযানের কর্মসূচিও

নিজস্ব প্রতিবেদন: দিল্লি অভিযান সেরে কলকাতায় ফিরেছেন অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। দিল্লিতে কেন্দ্রীয় গ্রামোন্নয়ন প্রতিমন্ত্রীর দেখা পাননি। কলকাতায় ফিরে তাই রাজ্যপালের সঙ্গে দেখা করবেন বলে আগেই জানিয়েছিলেন তৃণমূল নেতৃত্ব। বুধবার কলকাতা বিমানবন্দর থেকে সেই রাজভবন অভিযান কর্মসূচি বিশদে ব্যাখ্যা করলেন দলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। জানানেন কত জনকে নিয়ে রাজভবনে ঢুকে কী কী করার পরিকল্পনা রয়েছে তাঁদের। সেই সঙ্গে দিল্লির কৃষিভবনে কী কী হয়েছে তার সিটিটিভি ফুটেজও দেখানোর দাবি করেছেন অভিষেক।



মঙ্গলবার সন্ধ্যায় কৃষিভবন থেকে আটক করা হয়েছিল অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়-সহ তৃণমূলের গোটা প্রতিনিধি দলকে। গিরিরাজ সিংরা অভিযোগ তুললেন, তৃণমূল বামোলা পাকতে গিয়েছিল দিল্লিতে। তারপর এদিন সন্ধ্যায় কলকাতা বিমানবন্দর অবতরণের পর সাংবাদিকদের মুখোমুখি অভিষেক।

অভিষেক বললেন, গিরিরাজ সিং যে দাবি করছেন, তা এক মিনিটে নস্যাৎ হয়ে যাবে সিটিটিভি ফুটেজ রিলিজ করলে। যে সিটিটিভি ফুটেজ কৃষিভবনে আছে, সেটা তৃণমূল সরকারের অধীনে পড়ে না। ওটা সিআইএসএফ, দিল্লি পুলিশ ও গ্রামোন্নয়ন মন্ত্রকের অধীনে পড়ে। দায়িত্ব রয়েছেন নরেন্দ্র মোদি। অভিষেক বললেন, 'আমরা যদি বামোলাই করতে যেতাম। আমাদের ওখানে পাঁচ হাজার লোক ছিল। সভা শেষের পর প্রত্যেককে বলা হয়েছিল, কেউ যাতে না যায় সেখানে। প্রতিনিধি দলে যাঁদের নাম আছে, কেবল তাঁরাই যাবেন। প্রত্যেকের পরিচয়পত্র চেক করে কৃষিভবনে ঢুকতে দেওয়া হয়েছিল। কৃষিভবনে যখন এই ৪০ জন ঢুকেছিল, তারা যদি

প্রতিনিধিদের সদস্য না হয়, তাহলে ঢুকতে দিল কেন? সবার তো নাম, আইডি দেখে, চেক করে তারপর ঢুকতে দেওয়া হয়েছে। আমাদের কাছে ডকুমেন্টেড মেল রয়েছে। অভিষেকের বক্তব্য, 'প্রায় দুই আড়াই ঘণ্টা বসে থাকার পর যখন সাংসদদের পাঠানো হল, তখন সিআইএসএফের যে আধিকারিকরা ছিলেন, তাঁরা জানানলেন, এইমাত্র প্রতিমন্ত্রী বেরিয়ে গেলেন। পিছনের দরজা দিয়ে উনি চলে গেলেন। উনি যদি অপেক্ষই করে থাকেন, আমরা তো অপেক্ষা করার সময় চারটে ফেসবুক লাইভ করেছি। উনি কয়েকদিন নাও আসেন। প্রতিনিধিরা কতবার তাঁর অফিসের বাইরে গিয়ে ফলে আপ করেছেন, সেই সিটিটিভি ফুটেজ প্রকাশ করা হোক না।'

অভিষেকের বক্তব্য, 'মহা মৈত্র থেকে শুরু করে বীরবাহা হসিনা, দোলা সেন, প্রতিমা মণ্ডল, শান্তনু সেন, সৌগত রায়, ফিরহাদ হাকিম, অরুণ বিশ্বাস, প্রসূন বন্দ্যোপাধ্যায়কে টেনে হিঁচড়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। মহিলাদের চুলের মুঠি ধরে নিয়ে

যাওয়া হয়েছে। কুকুর-বিড়ালের মতো ঘাড় ধাক্কা দিয়ে বের করে দেওয়া হয়েছিল। দুর্নীতির অভিযোগ করা হচ্ছে, অথচ দেখা করতে গেলে পালিয়ে যাচ্ছে। সময় চাইলে পিছে না। দুর্নীতির অভিযোগ থাকলে, বলুন কোথায় দুর্নীতি হয়েছে। তদন্ত হোক। দু'বছরে এফআইআর হয়নি কেন? বিজেপির কেউ থানায় গিয়ে এফআইআর করল না কেন? এফআইআর করলে তো পুলিশ তদন্ত করবে।'

অভিষেক বললেন, বাংলায় কেন্দ্রীয় সরকারের প্রতিনিধি রাজ্যপাল। তাঁর চোখ ও কান দিয়ে কেন্দ্র রাজ্যকে দেখে ও রাজ্যের খবর রাখবে নেই। তিনি যখন থেকে রাজ্যপালের পদে বসেছেন, তিনি অনেক কথা বলেছেন। গণতন্ত্র ভুলুভিত। গণতন্ত্রের জন্য কোনটা ভাল, কোনটা খারাপ। আমরা আশা করি, গতকালের উপলব্ধি করেছেন, যে বাংলার প্রতিনিধিত্ব তিনি করছেন, সেই বাংলার মানুষদের উপর কীভাবে নির্মমভাবে অত্যাচার বিজেপি শাসিত দিল্লি পুলিশ করেছে।



এশিয়াডেও সোনা নীরজের...

এশিয়ান গেমসে আবার সোনা জিতলেন নীরজ চৌপড়া। বুধবার ৮৮.৮৮ মিটার বর্ষা ছুড়ে সোনা জিতে নিলেন তিনি।

আবগারি মামলায় ধৃত আপ সাংসদ সঞ্জয় সিং

নিজস্ব প্রতিবেদন: দিল্লির আবগারি মামলায় অরবিন্দ কেজরিওয়ালের দল আম আদমি পার্টির সাংসদ সঞ্জয় সিং গ্রেপ্তার। অর্থ তহরুরের অভিযোগের ভিত্তিতে বুধবার সঞ্জয়ের বাড়িতে দিনভর তল্লাশির পর তাঁকে গ্রেপ্তার করেছে ইডি। এই আবগারি মামলায় আগেই গ্রেপ্তার হয়েছেন দিল্লির প্রাক্তন উপমুখ্যমন্ত্রী মণীশ সিসোদিয়া। এ বার কেন্দ্রীয় সংস্থার জলে দলের রাজ্যসভার সাংসদ সঞ্জয় সিংও। সত্বে সঞ্জয়ের বাড়িতে ইডির তল্লাশি অভিযান নিয়ে স্কোড প্রকাশ করেছিলেন কেজরি। তিনি বলেছিলেন, 'গত এক বছর ধরে আবগারি দুর্নীতি নিয়ে অনেক কথা শুনিছি আমরা। এত দিন ধরে এক হাজারেরও বেশি তল্লাশি অভিযান চলেছে। কিন্তু এখনও এক পয়সাও উদ্ধার হয়নি।' যদিও ইডির হাতে দলের নেতার গ্রেপ্তারের পর তাঁর কোনও প্রতিক্রিয়া এখনও জানা যায়নি। সঞ্জয়ের গ্রেপ্তারের পর দিল্লি বিজেপির সভাপতি বীরেন্দ্র সচদেব আপকে নিশানা করেছেন। তিনি বলেন, 'আজ একটা বিষয় পরিষ্কার। সত্যকে লুকিয়ে রাখা যাবে না। সঞ্জয় সিংয়ের পর অরবিন্দ কেজরিওয়াল।' আবগারি দুর্নীতি



মামলায় জড়িত থাকার অভিযোগে দক্ষায় প্রায় ৯ ঘণ্টা জিজ্ঞাসাবাদের পরে ২৬ ফেব্রুয়ারি সিসোদিয়াকে গ্রেপ্তার করছিল সিবিআই। পরে তাঁকে গ্রেপ্তার করে ইডিও। তার পর থেকে একাধিক বার জামিনের আবেদন করেছিলেন সিসোদিয়া। কিন্তু প্রতিবারই তা খারিজ হয়ে গিয়েছে।

আরও সস্তা উজ্জ্বলা গ্যাস

নয়াদিল্লি, ৪ অক্টোবর: লোকসভা নির্বাচনের আগে বিরাট চমক কেজরি নরেন্দ্র মোদি সরকারের। প্রধানমন্ত্রী উজ্জ্বলা যোজনার আওতায় গ্যাসের দাম আরও ১০০ টাকা কমানো হল। বুধবার কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভার বৈঠকে এই সিদ্ধান্তে হাটপদ দেওয়া হয়েছে। অগস্ট মাসের শেষেই রামার গ্যাসের দাম সিলিভার প্রতি ২০০ টাকা করে কমানোর সিদ্ধান্ত নেয় নরেন্দ্র মোদি সরকার। সেই সঙ্গে উজ্জ্বলা যোজনার গ্যাসে বাড়তি ২০০ টাকা করে ছাড় দেওয়ার সিদ্ধান্ত ঘোষণা করা হয়। এবার উজ্জ্বলার সেই বাড়তি ছাড় আরও বাড়ানোর সিদ্ধান্ত নিল কেন্দ্র। বুধবার কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অনুরাগ ঠাকুর জানানলেন, উজ্জ্বলা যোজনার ক্ষেত্রে বাড়তি ছাড় ২০০ টাকার বদলে ৩০০ করা হচ্ছে।

গুণির লড়াইয়ে নিহত ২ জঙ্গি

শ্রীনগর, ৪ অক্টোবর: বুধবার কুলগাম জেলায় পুলিশ এবং সেনার যৌথবাহিনীর সঙ্গে গুণির লড়াইয়ে নিহত হয়েছে দুই জঙ্গি। পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে, সূত্র মারফৎ জঙ্গিদের গতিবিধির কথা জানতে পৌঁছে বুধবার ভোর থেকে কুজুর এলাকায় চিরুনি তল্লাশি অভিযান শুরু করা হয়েছিল। সেই সময়ই গুণির লড়াই শুরু হয়।

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞাপন

নাম-পদবী	নাম-পদবী	নাম-পদবী
গত ২৭/০৯/২৩ মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট, কলিকাতা, কোর্টে এফিডেভিট বলে আমি Harun Ali Rasid খোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Abjular Rahim Mallick ও A. Rashid সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।	গত ০৫/০৯/২৩ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৩৬১২ নং এফিডেভিট বলে Ersadul Rahaman S/o. Anikul Rahaman ও Ersadul Rahaman S/o. Late Anikul Rahaman সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছি।	গত ০৩/১০/২৩ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৫২১৫ নং এফিডেভিট বলে আমি Debasis Mukherjee খোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Sujal Kumar Mukherjee ও S. Mukherjee সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।
নাম-পদবী	নাম-পদবী	নাম-পদবী
গত ১৪/০৯/২৩ S.D.E.M., সদর, হুগলী কোর্টে ৪৫ নং এফিডেভিট বলে আমি Sankar Singha খোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Nakul Chandra Singha ও N. C. Singha সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।	গত ১৪/০৮/২৩ S.D.E.M., আরামবাগ, হুগলী কোর্টে ১৫৪৯২ নং এফিডেভিট বলে আমি Asit Mete খোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Kachiram Mete ও Kalicharan Mete of Paschimpara, Nimdangi, Pursurah, Hooghly-712414, W.B. সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।	গত ০৩/১০/২৩ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৫২৮৩ নং এফিডেভিট বলে আমি Laltu Dolui খোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Biswanath Dolui ও B. DA:UI সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।
শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞাপনের জন্য যোগাযোগ করুন-মোঃ ৯৮৩১৯১৯৭৯১	নাম-পদবী	নাম-পদবী
	গত ০৩/১০/২৩ S.D.E.M., শ্রীরামপুর, হুগলী কোর্টে ১৫২৮৩ নং এফিডেভিট বলে আমি Laltu Dolui খোষণা করিয়াছি যে, আমার পিতা Biswanath Dolui ও B. DA:UI সর্বত্র একই ব্যক্তি বলিয়া পরিচিত হইয়াছেন।	গত ১১/০৯/২০২৩ তারিখে মাননীয় Judicial Magistrate (1st Class) Midnapur কোর্টে ১৩৮৮৫ নং এফিডেভিট মূলে আমি Shankar Bag S/o. Mohan Bag, P.V.-Shyam Nagar, P.O.-Maighathi, Shankar Bag, S/O.-Mohan Bag এবং Sankar Bag S/o Mohan Bag একই ব্যক্তি হইতেছি তাহা সকলের অগতির জন্য জানানো হইল।

রাজ্যপাল সম্মানিত রাজ্যোত্তীর্ণ ইন্দ্রনীল মুখার্জী

Call : 98306-94601 / 90518-21054

আজকের দিনটি কেমন যাবে?

আজ ৫ ই অক্টোবর, ১৭ ই আশ্বিন। বৃহস্পতিবার, বৃষ্টি তিথি। জন্মে বৃষ রাশি। অষ্টোত্তরী রবির মহাদশা। বিংশোত্তরী মঙ্গল র মহাদশা কাল মৃত্যে দোষ নেই।

মেঘ রাশি : শুভ। বাণিজ্যে অর্থ বৃদ্ধির সম্ভাবনা। লৌহ মেশিনারি বা ইমারতের দ্রব্য ব্যবসায়ীদের শুভ। ছাত্র ছাত্রীদের জন্য ও শুভ। নতুন ব্যবসা বৃদ্ধির সম্ভাবনা। পরিবারে শান্তির বাতাবরণ। কোনো সুখের নিয়ে বান্ধব স্বজন পরিবারে আসবে। প্রতিবেশীর দ্বারা সুখ বৃদ্ধি। জল, তরল পদার্থ, কেমিক্যালের এর ব্যবসা যারা করছেন তারা লাভবান হবেন। মন্ত্র ওম নমঃ শিবায়। শুভ দিক পূর্ব। শুভ রং সাদা।

বৃষ রাশি : শশুর বাড়ির স্বজন আত্মীয় দ্বারা ছোট ভ্রমণের সুযোগ এবং তাদের দাঁড়ায় সম্মান বৃদ্ধির যোগ। আজ বিপদ মুক্ত। পরিবারে দীর্ঘদিন ধরে চলে আসা সমস্যার পথ বেরোবে। গুপ্ত শত্রুর বড়মন্ত্র থাকবে, তবে ক্ষতির সম্ভাবনা নেই। নারীর দ্বারা সম্মান বৃদ্ধি। পুরাতন বান্ধব দ্বারা আর্থিক সুযোগ বৃদ্ধি। প্রবীণ প্রতিবেশি কিছুদিন আগেও যার সাথে বিবাদ ছিল তার দ্বারা সম্মান বৃদ্ধি। বিন্যাধীদের শুভ। মন্ত্র ওম গণ গণেশায় নমো। শুভ দিক উত্তর। শুভ রং ঘি়ে।

মিথুন রাশি : পরিবারের কনিষ্ঠ সদস্য হতে সতর্ক থাকুন। আজকের দিনটা ভালো হলেও খুব সতর্ক থাকা ভালো। একসঙ্গে পড়াশুনা করবেন এরকম বান্ধব দ্বারা সুখ বৃদ্ধি। বাড়িতে তালা দেওয়ার সময় তাড়াছড়ো করবেন না, আপনার তাড়াছড়োর কারণে মূল্যবান দ্রব্য কিছু দিন আগে ক্ষতি হয়েছে। স্বাগ গ্রহণ করতে পারেন। মন্ত্র দুর্গে দুর্গে রক্ষিণী স্বাহা। শুভ দিক পূর্ব। শুভ রং সবুজ।

কর্কট রাশি : আজ ধনপ্রাপ্তি, অর্থপ্রাপ্তি, সম্পদপ্রাপ্তির প্রভুত সম্ভাবনা। বক্ষুর বান্ধব দ্বারা সুখ বৃদ্ধি। জলের মিশ্রিত বাড়িতে আসলে আধার কার্ড বা পরিচয় পত্র নিতে ভুলবেন না। স্বামী-স্ত্রীর মধ্যে বিশেষ আলোচনায় পরিবারে নতুন কোনো জিনিস আসতে পারে। প্রতিবেশীর দ্বারা শুভ। বিন্যাধীদের শুভ। প্রবীণ ন্যায়িকদের সঙ্গে কথা বলার সময়ে প্রতিউত্তর না দেওয়া ভালো। মন্ত্র ওম নমঃ শিবায়। শুভ রং সাদা। শুভ দিক পূর্ব।

সিংহ রাশি : ইলেকট্রিক্যাল দ্রব্য এপি, টিডি ফ্রিজ কেনার জন্য মনস্তির করছিলেন আজ শুভ দিন। পরিবারের আট বছরের নিচের কোনো শিশুর দ্বারা আনন্দ বৃদ্ধি ঘোড়বর্তী মায়েরা একটু সচেতন থাকুন। বিদেশ যাওয়ার পরিকল্পনা থাকলে একটু ভেবে নিন। বাড়ি-ঘর, জমি সংক্রান্ত সমস্যার সমাধানের পথ খুঁজে পাবেন। দীর্ঘদিন ধরে চলে আসা সমস্যার পথ এক বছর সহযোগিতায় মুক্ত হবে। বিন্যাধীদের পক্ষে শুভ। প্রেমিক যুগল সতর্ক থাকুন তাড়াছড়ো করে কোনো সিদ্ধান্ত নেবেন না। মন্ত্র ওম নমঃ গণেশায়। শুভ রং হলুদ। শুভ দিক উত্তর।

কন্যা রাশি : সচেতনতা মূলক শান্তি। স্বামী স্ত্রীর গভীর আলোচনায় কেন তৃতীয় ব্যক্তিকে টানছেন? লিভার, তলপেট, গলগাউর, নিয়ে যে সমস্যা তৈরি হয়েছিল তার থেকে মুক্তি। এক কৃষ্ণবর্ণ বান্ধব দ্বারা শুভ। পরিভ্রমের দ্বারা সফলতা কমাটা ভুলে গেলে আজ ক্ষতি। দূর ভ্রমণে না যাওয়া ভালো। স্পষ্ট কথা বলা ভালো তবে অন্যকে কষ্ট না দিয়ে। মন্ত্র নমঃ শিবায় / কৃষ্ণায়। শুভ রং সবুজ। শুভ দিক দক্ষিণ।

তুলা রাশি : বিষয় আসায় বিশেষ করে মৃত পিতার সম্পত্তি বা মৃত দাদুর সম্পত্তি থেকে আয় বৃদ্ধির নতুন পথ দেখা যাবে। আজ দাম্পত্য সুখ নিশ্চিত। পরিবারে ধন বৃদ্ধি, ব্যবসা বৃদ্ধি। গুপ্ত শত্রু প্রতিবেশী সেজে দৃষ্টিভ্রান্ত বৃদ্ধি করবে। আমাদের প্রসূতি রোগে কষ্ট বৃদ্ধি। স্বজন-পরিজন থেকেও না থাকার মতন। একটি সুখের আসবে সন্ধ্যাকালীন। প্রেমিক যুগল বিবাহের কথা পাকা করতে পারেন। মন্ত্র নমঃ শ্রী বিষ্ণু। শুভ রং সাদা। শুভ দিক পশ্চিম।

বৃশ্চিক রাশি : মনে এক আর মুখে এক, এই করলে বিপদ। প্রাণের বন্ধু আর্থিক যাকে ভাবছেন তিনি আপনাকে কেন এড়িয়ে চলেছে? এক প্রভাব শালী রাজনৈতিক ব্যক্তির দ্বারা ক্ষতির আশংকা। প্রেমিক যুগল সতর্ক থাকুন হঠাৎ বিবাদ-বিতর্ক শুরু হতে পারে। নষ্ট হয়ে যাওয়া সম্পর্ক থেকে দূরত্ব প্রাপ্তি। পরিবারে গুরুজনের শরীর নিয়ে দৃষ্টিভ্রান্ত। নিজ নাম এ নয় অন্যের সম্পত্তি থেকে লাভ প্রাপ্তি। প্রতিবেশীর সঙ্গে সম্পর্ক শুভ হবে। মন্ত্র সং শনি দেবায় নমো। শুভ রং লাল। শুভ দিক পশ্চিম।

ধনু রাশি : কিছু শুভ। যাকে এতদিন শত্রু মনে করতেন আজ তিনি আপনার বন্ধু রূপে বিশেষ কোনো উপকার করবে। পরিবারের নাবালক আত্মীয় দ্বারা সুখ বৃদ্ধি। বান্ধব সহযোগে ভ্রমণের দ্বারা অতীত শুভ। বাড়ির পোষা কুকুর বা বেড়া থেকে সমস্যা তৈরী হবে। অর্থ বৃদ্ধি নাহলেও শুভ সংকেত আগামীকাল দেখা যাবে। সন্ধ্যার পর কোনো নিমন্ত্রণে গেলে লাভ প্রাপ্তি। মন্ত্র দুর্গা মন্ত্র। শুভ রং হলুদ। শুভ দিক উত্তর।

মকর রাশি : এক প্রিয়জনের সহযোগিতায় নৈরাশ্য হতাশা কাটবে আনন্দ প্রাপ্তি। গুরু মন্ত্র নিলেই কিছু পূজোপাঠ জপ-তপ এ আপনার মন নেই, তাহলে দৈব কৃপা কেমন করে পাবেন। গ্রহ স্থিতি অনুসারে বান্ধব দ্বারা বা মোবাইল ফোন দ্বারা কোনো স্বজন সম্পর্কে শুভ সংবাদ প্রাপ্তি হবে। মন্ত্র কৃষ্ণ মন্ত্র। শুভ রং কালো। শুভ দিক পশ্চিম।

কুম্ভ রাশি : স্বজন বান্ধব সহ আনন্দ প্রাপ্তি। পরিবারে শান্তির বাতাবরণ। আপনার মনে সেবা মূলক ভাব ঈশ্বরের প্রতি বিশ্বাস, সমাজে কোনো শুভ কিছু করার চিন্তা আজ আপনার রাশির উপর অতীত শুভ যোগ তৈরি করবে। হঠাৎ করে অর্থ প্রাপ্তি। প্রেমিক যুগল ধর্ষণ ধরুন শুভ হবে। মন্ত্র কৃষ্ণ মন্ত্র। শুভ রং নীল। শুভ দিক পশ্চিম।

মীন রাশি : সতর্ক থাকুন। আজ ছোট ঘটনা নিয়ে যদি অর্ধেক হয়ে পড়েন পরিবারে বিবাদ বিতর্ক সৃষ্টি হয় তাহলে সুখ কি করে আসবে? আজ সতর্ক থাকার দিন। প্রেমিক যুগল আজ কথা না রক্ষার জন্য ছোট বিবাদ বড় আকার নেবে। কোর্ট কেসে যে মামলাটি আছে আজ সেই বিষয় দৃষ্ট প্রাপ্তি হবে। গৌড় বৃষের শত্রু থেকে সতর্ক থাকুন। মন্ত্র শিব মন্ত্র। শুভ রং হালকা হলুদ। শুভ দিক উত্তর।

নাম পরিবর্তন

আমি, SNEHIL, পিতা- মুকেশ কুমার, সাউথইন্ডিস, ব্লক - ৪, লবি - ২, ফ্ল্যাট নং - ৮০৬, যোশালপাড়া রোড, পল্টন - হরিণাডি, থানা- সোনারপুর, কলকাতা - ৭০০১৪৮ (৩০০৪) এর বাসিন্দা এবং এতদ্বারা ০৩.০৮.২০২৩ তারিখে জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট, ১ম শ্রেণী, আলিপুর, কলকাতা - ৭০০০২৭ -এ দাখিল এফিডেভিট সাপেক্ষে যোষণা করছি যে এখন থেকে আমি SNEHIL KUMAR নামে পরিচিত হব। আমি উক্ত এফিডেভিট দ্বারা আরও ঘোষণা করছি যে SNEHIL এবং SNEHIL KUMAR এক এবং অভিন্ন ব্যক্তি।

DECLARATION

I, Md. Shakeel Ahmed, son of Late Md. Mustaque Ahmed, of 20/1, Nanda Ghosh Road, P.O. - Howrah, P.S. - Golabari, Dist. - Howrah, Pin - 711101, W.B. my name has been wrongly recorded as Shakeel Ahmed instead of Md. Shakeel Ahmed in my daughter's (Farhat Parween) School Certificates, and rectified vide an affidavit sworn before the Ex. Magistrate at Howrah on 19/09/2023. Md. Shakeel Ahmed and Shakeel Ahmed are the same and one identical person.

নোটিশ

আমার মক্কেল দুর্গা বানার্জী স্বামী মৃত বীরেন্দ্র বানার্জী একাধিক ওরিয়েন্টাল দিল্লি নং ৩৫৮৭/২০০২ রেজিস্ট্রী অফিস এ.ডি.এস. আর. বিধাননগর যাত্রা হারাইয়া কেলেনে যাত্রা লেক টাউন থানায় ডায়েরি করা হয়েছে নং ১৯২/২০২৩ তারিখ ০৩.১০.২০২৩।

কোন ব্যক্তি বা ব্যক্তিগণের উপরোক্ত জমির উপর কোনরূপ দাবী দাওয়া থাকে তাহা হইলে প্রয়োজনীয় সমাধানের হইয়া নিম্ন নম্বরে ১৫(পনের) দিনের মধ্যে যোগাযোগ করিবেন। অন্যথা কারাহারা কোন দাবী/আপত্তি গ্রহণ হইবে না।

স্বাক্ষর
শৌচিক মজী
এ্যাডভোকেট
হাইকোর্ট, কলিকাতা
ইমেইল: adconxxn@gmail.com
এনরোলমেন্ট নং-৩৬৮ বি/১৩৯৩/২০০৯
মোবাইল: ৯০৩২৭৯৮৮

শ্রেণিবদ্ধ বিজ্ঞাপন গ্রহণ কেন্দ্র

উত্তর ২৪ পরগণা
আড কানেক্সন
সত্যেন্দ্র কুমার সিং
হোম নং-৩, বিল্ড নং-১৮, মেঘনা মোড়, পোস্ট ও থানা-জগদলপুর, উত্তর ২৪ পরগণা, ফোন- ৮৩৩৩০ ৮৮৭২১
ইমেইল: adconxxn@gmail.com
হুগলী
মা লক্ষ্মী গেরন সেন্টার, সর্বাণী চ্যাটার্জি, টিকনা কোর্টের ধার গুড জেলা পরিদপ, টুটুরা, জেলা হুগলী, পিন: ৭১২০০১, ফোন: ৯৪৩১৬৬৯১৮।
জিঃ এ্যাডভোকেটঃ এঃসিঃ প্রসেনজিৎ সামন্ত, টিকানা- নন্দুইগাছা, সিঙ্গুর, বন্ধন বাব্বের পাশে, জেলা- হুগলী, পশ্চিমবঙ্গ, মোঃ ৯৮০১৬৯২৪৪
প্রসঙ্গত, কেন্দ্রের বন্ধনীর বিরুদ্ধে তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে দিল্লিতে দুদিন ব্যাপী আন্দোলন কর্মসূচির

রাজ্যের বাইরে থেকেও কলকাতার ডেঙ্গু পরিস্থিতি নিয়ে উদ্বেগ মেয়র

নিজস্ব প্রতিবেদন: রাজ্যের বাইরে থেকেও কলকাতার ডেঙ্গু পরিস্থিতি নিয়ে উদ্বেগ মেয়র ফিরহাদ হাকিম। ক্রমাগত যোগাযোগ রাখছেন আধিকারিকদের সঙ্গে এবং দিচ্ছেন প্রয়োজনীয় নির্দেশ।

দিল্লিতে সাংবাদিকদের জানিয়েছেন, কলকাতার বেশ কিছু এলাকায় ইতিমধ্যেই জল জমার খবর পেয়েছেন তিনি। বৃষ্ণবর সকালেই কলকাতায় সামগ্রিক পরিস্থিতি নিয়ে কথা হয়েছে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গেও। তিনি জানিয়েছেন, কলকাতায় ফিরেই তার প্রথম কাজ হবে পুরসভায় পৌঁছে

কলকাতার টানা বৃষ্টিতে ডেঙ্গু পরিস্থিতি নিয়ে উদ্বেগ মেয়র ফিরহাদ হাকিম। ক্রমাগত যোগাযোগ রাখছেন আধিকারিকদের সঙ্গে এবং দিচ্ছেন প্রয়োজনীয় নির্দেশ।

দিল্লিতে সাংবাদিকদের জানিয়েছেন, কলকাতার বেশ কিছু এলাকায় ইতিমধ্যেই জল জমার খবর পেয়েছেন তিনি। বৃষ্ণবর সকালেই কলকাতায় সামগ্রিক পরিস্থিতি নিয়ে কথা হয়েছে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গেও। তিনি জানিয়েছেন, কলকাতায় ফিরেই তার প্রথম কাজ হবে পুরসভায় পৌঁছে



সমগ্র পরিস্থিতিতে খতিয়ে দেখা। ফিরহাদ হাকিম বলেন, বউবাজার, এডেসি বোস রোড আর বেহালায় জল জমে আছে। বাকি জায়গায় জল বার করেছি। পাম্পিং স্টেশন সব কাজ করছে। তিনি বলেন, আমাদের আশঙ্কা ছিল, ঠনঠনিয়া কালীবাড়ি এলাকায় জল জমবে কিন্তু সেখানে জল জমেনি। আরও ভারী বৃষ্টিপাতের সম্ভাবনা রয়েছে তাই আমরা সতর্ক রয়েছি। তাঁর মন্তব্য, ডিভিসি আবার জল ছাড়লে দক্ষিণবঙ্গের অবস্থা খারাপ হবে। মুখ্যমন্ত্রীর সাথে এ ব্যাপারে কথা হয়েছে।

বাড়ি বাড়ি পানীয় জল পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যে উদ্যোগী রাজ্য

নিজস্ব প্রতিবেদন: জল জীবন মিশনের আওতায় বাড়ি বাড়ি পানীয় জল পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যমাত্রা যথাসময়ে পূরণ করতে রাজ্য সরকার উদ্যোগী হয়েছে। কাজের গতি বাড়তে পাম্পিং স্টেশন ও জল শোধনাগার নির্মাণে জমি কিনে নেওয়া হবে বলে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। জমি সংক্রান্ত সমস্যার কারণে রাজ্যে জল জীবন মিশন প্রকল্পের গতি বাহ্যে হুচ্ছে বলে জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তর সরকারের কাছে রিপোর্ট দিয়েছে। তারপরেই প্রকল্পে গতি আনতে বাজার থেকে জমি কিনে নেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে বলে নবাবপুরে প্রকাশিত সূত্রে জানা গিয়েছে। ইতিমধ্যেই রাজ্য মন্ত্রিসভা নদিয়ার রানাঘাট, চাকদায় বাজার থেকে জমি কেনার অনুমতি দিয়েছে। ওই জমি কিনতে ২৯ লক্ষ ৪৭ হাজার টাকার বেশি খরচ হবে।

বাড়িতে পাইপলাইনের জল পৌঁছেছে। যার পরিমাণ মোট লক্ষমাত্রার ৩৮-২২ শতাংশ। আরও প্রায় ১ কোটি ৭ লক্ষ ৩২, ৬২২টি বাড়িতে নলসহিত জল পৌঁছানোর কাজ বাকি। সব মিলিয়ে প্রায় ৬১.৭৮ শতাংশ কাজ এখনও বাকি।

এর আগে জল জীবন মিশন প্রকল্পের আওতায় বাড়ি বাড়ি পানীয় জলের সংযোগ দেওয়ার কাজ নির্দিষ্ট সময়ে শেষ করতে রাজ্যের জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তর সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন দপ্তর ও সংস্থার সঙ্গে সমন্বয় বাড়তে ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেম চালু করেছে। ২০২৪ এর ডিসেম্বর মাসের মধ্যে যাতে রাজ্যে প্রতিটি পরিবারে পানীয় জলের সংযোগ পৌঁছায় তা নিশ্চিত করতে রাজ্যের পূর্ত, সেচ, ক্ষুদ্র সেচ ও জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরকে যৌথভাবে কাজ করতে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

দপ্তরকে। নতুন ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে সেই সমন্বয় রক্ষার পথ সুগম হবে।

রাজ্যে প্রতিটি বাড়িতে জলের সংযোগ দিতে খরচ হবে ৫৮ হাজার ৫৬৬ কোটি টাকা। তার মধ্যে এখনও পর্যন্ত ২০২২-২৩ অর্থবর্ষেই খরচ হয়েছে প্রায় ৫ হাজার কোটি টাকা। মোটের ওপর কাজ হয়েছে ৬১ শতাংশ। যেখানে জাতীয় গড় হল ৬০ শতাংশ। তবে দার্জিলিং, মালদা, ঝাড়গ্রাম, দক্ষিণ ২৪ পরগণা, উত্তর দিনাজপুর, পশ্চিম মেদিনীপুর ও পুরুলিয়ায় মতো জেলায় কাজ হয়েছে ১৭ থেকে ২৪ শতাংশ। যে সব জেলায় কাজের অগ্রগতি আশানুরূপ নয়, সেই সব জেলায় কাজে গতি আনতে মুখ্য সচিব নির্দেশ দিয়েছেন বলে সূত্রের খবর। গোটা দেশে ২০২৪ সালের ডিসেম্বরের মধ্যে এই প্রকল্পের কাজ শেষ হওয়ার কথা।

সোমবার হয়ে গেলে হাওড়া জেলা চ্যাম্পিয়নশিপ ক্যারাটে প্রতিযোগিতা



বনস্পতি দে

হাওড়া: হাওড়া জেলা আমন্ত্রণ মূলক সত্যোক্ত ক্যারাটে চ্যাম্পিয়নশিপ ২০২৩ অনুষ্ঠিত হলে গত সোমবার। উদ্যোগী ছিলেন বিশিষ্ট প্রশিক্ষক সুরত মণ্ডল। সোমবার সকাল থেকে রাত পর্যন্ত সারা হাওড়া জেলা সত্যোক্ত ক্যারাটে চ্যাম্পিয়নশিপ প্রতিযোগিতা হয় শিবালয় লজ যষ্ঠীতলা সার্ব্বপাইয়া পাড়া।

প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করতে পারবেন। যোগ্য প্রতিযোগীদের পাঠানো হবে। বলেন, 'আমি চাই ছাত্রছাত্রীরা যাতে ক্যারাটে শিক্ষা নিজেদের আত্মরক্ষায় কাজে লাগাতে পারে। তারা দেশের নাম উজ্জ্বল করুক। বিশ্বের দরবারে প্রতিটি ঘরে ঘরে ক্যারাটে পৌঁছে দিতে চাই। রাজ্য সরকার অনেক সহযোগিতা করেছে। ক্যারাটে তে উন্নতি হচ্ছে। ক্রমশ আমাদের রাজ্যের স্কুলে স্কুলে ক্যারাটে ছড়িয়ে পড়ুক রাজ্য সরকারের কাছে অনুরোধ করি।

হাওড়া জেলা চ্যাম্পিয়নশিপ মোট ১৯০ জন প্রতিযোগী অংশগ্রহণ করেন। হাওড়া জেলার প্রায় সব গ্রাম পঞ্চায়েত ও পুরসভা থেকে প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করেন। ছোট থেকে বড় সব প্রতিযোগী এখানে আসেন। বিশিষ্ট ক্যারাটে প্রশিক্ষক সুরত মণ্ডল বলেন, জুনিয়র-সিনিয়র বিভাগের মার্শাল আর্টের কাতা, ও কুমোতে, এই দুই কৌশলের প্রশ্রণ করেন প্রতিযোগিতা। প্রতিযোগিতায় ছয় রকম কৌশল দেখানো হয়।

সেখানে প্রতিবেশী বিহারে ৯৬.৪০ শতাংশ বাড়িতে ইতিমধ্যেই পাইপের জল পৌঁছে গিয়েছে। ওডিশাও বাংলার থেকে অনেকটা এগিয়ে। সেখানে প্রায় ৬৫ শতাংশ বাড়িতে পাইপের জল পৌঁছেছে।

সেখানে প্রতিবেশী বিহারে ৯৬.৪০ শতাংশ বাড়িতে ইতিমধ্যেই পাইপের জল পৌঁছে গিয়েছে। ওডিশাও বাংলার থেকে অনেকটা এগিয়ে। সেখানে প্রায় ৬৫ শতাংশ বাড়িতে পাইপের জল পৌঁছেছে।

সুরত মণ্ডল জানান, এই প্রতিযোগিতায় যারা নির্বাচিত হচ্ছেন তাঁরা পরবর্তীকালে রাজ্য স্তরের

অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন প্রধান অতিথি দেবরত মণ্ডল পঞ্চায়েত প্রধান সার্ব্বপাইয়া পাড়া বাসুকাটি গ্রাম পঞ্চায়েত, রাজীব দাস, সৌরভ কর্মকার, রোহন শাসমল, এম.ডি. শামসোজ খান, সঙ্গীতা অধিকারী, জিৎ সামন্ত, বিশেষ অতিথি দিলীপ জানা, কোশিরঞ্জন মণ্ডল, ডোমজড় বিধানসভার বিধায়ক কল্যাণ কিয়েশি ইন্দ্রজিৎ ভট্টাচার্য(র্যাক বেল্ট, ৭ম ডান) প্রমুখ ও বিশিষ্ট জনেরা। হাওড়া জেলার ক্যারাটে আসোসিয়েশনের লোকজন সহ বিশিষ্টরা প্রতিযোগিতা দেখতে প্রচুর মানুষের ভিড় জমে যায়।

বন্দে ভারতের স্লিপার কোচ, আসছে ২৪-এই



নিজস্ব প্রতিবেদন, হাওড়া: 'বন্দে ভারত' সেমি হাইস্পিড ট্রেনটি শুরু থেকেই বেশ জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে। এতদিন মূলত চেয়ার কারের সুবিধা থাকলেও আগামী বছরেই এই ট্রেনে শ্যাল্যাবিশিষ্ট কামরা চালু করতে চলেছে। সেই ষাঁ চাকু স্লিপার কোচের ছবি প্রকাশ করল পূর্ব রেল। দীর্ঘ দূরত্বের যাত্রার জন্য স্লিপার

কোচ বিশেষ আরামদায়ক হবে। বিশেষত যাত্রী বেশিক্ষণ বসতে পারেন না বা ব্যঙ্গ, তাঁদের বিশেষ সুবিধা হবে। ওপরের বার্চে পৌঁছানোর জন্য আরামদায়ক সিঁড়ির ব্যবস্থা থাকবে। ভারতীয় রেলওয়ে বিভিন্ন প্রযুক্তির ৪০০টি বন্দে ভারত ট্রেন (স্লিপার সংস্করণ) তৈরি করার পরিকল্পনা করেছে।

রেল, জাতীয় সড়ক এবং কলকাতা বন্দর কর্তৃপক্ষের সঙ্গে সমন্বয় রাখার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে রাজ্যের জনস্বাস্থ্য কারিগরি



বৃষ্ণবর হাওড়ার ডঃ কানাইলাল ভট্টাচার্য কলেজের সাংবাদিকতা বিভাগের ল্যাব জার্নাল 'দৃষ্টিকোণ' এর প্রথম সংখ্যা উদ্বোধন হলো।

মায়ের আশীর্বাদ নিতে দক্ষিণেশ্বরে মোহন ভাগবত



শিব মন্দির ও রাধা গোবিন্দ মন্দির দর্শন করেন। তারপর রামকৃষ্ণ ও মা সারদার ঘরে গিয়ে তিনি বেশ কিছুক্ষণ সময় কাটান। মা ভভতারীণী মন্দিরে প্রায় ৩০ মিনিট কাটিয়ে তিনি সেখান থেকে প্রস্থান করেন।

যদিও আরএসএস প্রধান এদিন সংবাদমাধ্যমের কাছে কোনও প্রতিক্রিয়া দেননি। তবে দক্ষিণেশ্বর মন্দিরে আরএসএস প্রধানের পূজা দেওয়া ঘিরে এদিন ব্যারাকপুর পুলিশ কমিশনারেটের তরফে পূর্বা নিরাপত্তার বন্দোবস্ত করা হয়েছিল। হাজির ছিলেন ব্যারাকপুর কমিশনারেটের উচ্চপদস্থ কর্মচারী।

নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: বঙ্গ সফরে এসে বৃষ্ণবর সাংসকালে বৃষ্টি মাথায় নিয়েই দক্ষিণেশ্বরের মা ভভতারীণী মন্দিরে পূজা দিতে

আসেন রাস্ত্রীয় স্বয়ংসেবক সংঘের প্রধান মোহন ভাগবত। শক্তি মায়ের কাছে আশীর্বাদ নিয়ে আরএসএস প্রধান মোহন ভাগবত আরএসএস

দিল্লিতে পুলিশের ভূমিকা দেখে মনে হচ্ছিল এটা রাজতান্ত্রিক দেশ: অর্জুন সিং

নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: 'দিল্লিতে পুলিশের ভূমিকা নিন্দনীয়। দেখে মনে হচ্ছিল এটা গনতান্ত্রিক দেশ নয়। যেন রাজতান্ত্রিক দেশ।' বৃষ্ণবর বেলায় জগদল্ল বিধানসভা কেন্দ্রের মামুদপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের রামচন্দ্রপুর এলাকায় কর্মীদের ডাকে হাজির হয়ে দিল্লির প্রশাসনকে এভাবেই কটাক্ষ করলেন ব্যারাকপুরের সাংসদ অর্জুন সিং।



প্রসঙ্গত, কেন্দ্রের বন্ধনীর বিরুদ্ধে তৃণমূলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে দিল্লিতে দুদিন ব্যাপী আন্দোলন কর্মসূচির ডাক দিয়েছিল ঘাসফুল। আন্দোলনের দ্বিতীয় দিনে মঙ্গলবার সন্ধ্যায় কেন্দ্রীয় শ্রমীণ প্রতিমন্ত্রী সাধী নিরঞ্জন জ্যোতির সঙ্গে দেখা করার কথা ছিল অভিষেক নেতৃত্বাধীন তৃণমূল প্রতিনিধি দলের। অভিযোগ, কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী দেখা করেন নি। উল্টে দিল্লি পুলিশ

করার কথা ছিল অভিষেক-সহ তৃণমূল নেতাদের টেনে হিঁচড়ে বের করে আটক করেছিল। এদিন সাংসদ অর্জুন সিং ফ্লোভের সঙ্গে বলেন,

কৃষিভবন থেকে অভিষেক-সহ তৃণমূল নেতাদের টেনে হিঁচড়ে বের করে আটক করেছিল। এদিন সাংসদ অর্জুন সিং ফ্লোভের সঙ্গে বলেন,

দিল্লিতে তাদের গণতান্ত্রিক পদ্ধতিতে আন্দোলন করতে দেওয়া হয়নি। দিল্লি পুলিশ দলীয় নেতৃত্বের ওপর অত্যাচার চালিয়েছে। সাংসদের দাবি, এটা ছিল বাংলার মায়ের দাবি-দায়ের আন্দোলন। কেন্দ্রের কাছে ১৪ হাজার কোটি টাকার বেশি পাওনা আছে।

কলকাতা ৫ অক্টোবর ১৬ আশ্বিন, ১৪৩০, বৃহস্পতিবার

বেসরকারি স্কুলের ৮২ পড়ুয়ার জন্য অন্য স্কুল থেকে পরীক্ষার ফর্ম ফিলাপের নির্দেশ

বিচারপতির ভৎসনার মুখে স্কুল কর্তৃপক্ষ

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: অবশেষে আশার আলো। কলকাতার বেসরকারি স্কুলে ৮২ জন পড়ুয়ার ভবিষ্যৎ নিয়ে প্রবল চিন্তায় ছিলেন পড়ুয়া ও অভিভাবকরা। কারণ যে স্কুলের ছাত্র তারা সম্প্রতি জানতে পারেন সেই স্কুলের পরীক্ষা দেওয়ানোর কোনও অনুমোদন নেই। বৃহবার বিচারপতি বিশ্বেজ বসু নির্দেশ দিয়েছেন, অন্য কোনও স্কুল থেকে ওই পড়ুয়াদের বোর্ডের পরীক্ষার ফর্ম ফিলা-আপের ব্যবস্থা করতে হবে। পূজোর ছুটির আগেই যাতে এই কাজ হয়ে যায়, তা নিশ্চিত করার নির্দেশ দিয়েছেন সংশ্লিষ্ট বোর্ডকে।

প্রসঙ্গত, বোর্ডের পরীক্ষার ফর্ম ফিলা আপ করার পর এই ৮২ জন পড়ুয়া জানতে পেরেছিলেন, অনুমোদন নেই ওই স্কুলের। এই বিষয়টা সামনে আসার পর হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন ওই পড়ুয়াদের অভিভাবকরা। আদালত তৎপর ছিল, যাতে পরীক্ষা দেওয়ার ব্যবস্থা করা যায়। এদিকে দায়িত্বজ্ঞানহীনতা

নিয়ে আদালতে বারবার প্রশ্নের মুখে পড়তে হয় ওই স্কুল কর্তৃপক্ষকে। কারণ, কলকাতার রিপন স্ট্রিটের ওই স্কুলের অনুমোদন বাতিল হওয়ার পরও তারা রেজিস্ট্রেশন ফি নিয়েছে বলে অভিযোগ। কেন টাকা নেওয়া হল বা কেনই বা অনুমোদন বাতিলের কথা পড়ুয়াদের না জানিয়ে পোর্টাল খুলে রাখা হল তা নিয়ে স্কুলের আইনজীবী জয়ন্ত মিত্রকে এদিন প্রশ্ন করেন বিচারপতি। একইসঙ্গে এদিন স্কুলের ভবনের কমপ্লায়েন্স সার্টিফিকেটও দেখতে চান বিচারপতি।

স্কুলের অনুমোদনই নয়, স্কুলের ভবনেরও কোনও অনুমোদন ছিল না তাও উঠে আসে বৃহবার শুনারিতে। এরপরই বিচারপতি স্কুল কর্তৃপক্ষের উদ্দেশ্যে বলেন, ‘স্কুলের থেকে অন্তত একটু সচ্ছতা আশা করতে পারি।’ তবে এখানে প্রশ্ন ওঠে



পূরসভার কাজেও। কারণ, অনুমোদন না থাকা সত্ত্বেও কীভাবে ওই স্কুল বিদ্যুৎ পেল, নিকাশি ব্যবস্থা হল, জলের লাইন কীভাবে

পেল এই প্রশ্নই এদিন অভিভাবকদের তরফ থেকে তোলেন আইনজীবী কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায়। সঙ্গে এদিন এও

বলেন, ‘কাউন্সিলর আছে, বোরো আছে, কর্মী অফিসার আছে। তারপরেও কী করে এমন হয়।’ রাজ্য ও পূরসভার তরফ থেকে এ ব্যাপারে কেফিয়ত চাওয়ার দাবিও জানান তিনি।

এদিকে আদালত সূত্রে খবর, হাইকোর্টে অভিভাবকরা মামলা দায়ের করার পরে দিল্লিতে বোর্ডের অনুমোদন বাতিল নিয়ে মামলা করেছে স্কুল। এই প্রসঙ্গেও বিচারপতি প্রশ্ন করেন, ‘আগে কেন ঘুম ভাঙেনি স্কুলের? পড়ুয়াদের চাপ পড়ার পর কি কর্তৃপক্ষ জেগে উঠেছে?’ আদালত সূত্রে খবর, আগামী ১৬ অক্টোবর এই মামলার পরবর্তী শুনারি রয়েছে। তার আগে বোর্ড কোন স্কুলের মাধ্যমে এই ফর্ম ফিলা আপের প্রক্রিয়া করতে চাইছে তা স্কুল কর্তৃপক্ষকে জানানোর নির্দেশ দেয় আদালত।

প্রতারণা থেকে প্রবীণদের বাঁচাতে সাইবার সুরক্ষার পাঠ পুলিশের

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ডিজিটাল ইন্ডিয়ায় দিকে যতই এগোচ্ছে ভ্রাতৃত্ব, ততই বাড়ছে সাইবার জালিয়াতি। নিত্য নতুন ছলা-কলা বের করে নিয়ে ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট থেকে টাকা হাতিয়ে নেওয়া হচ্ছে। যেহেতু বয়স্করা ডিজিটাল লেনদেনে পটু নন, বিশেষত তাঁদেরই টার্গেট করছে সাইবার জালিয়াতরা।

এর ওপর ডার্ক ওয়েবের জাঁতাকলে ফেঁসে যাচ্ছেন। বিশেষ করে প্রবীণদেরই টার্গেট বানাচ্ছে অপরাধীরা। তাঁদের অনেকেই সর্বস্বান্ত হয়েছেন। তাই এবার প্রবীণ নাগরিকদের জন্য নয়া উদ্যোগ নিল বিধাননগর পুলিশ কমিশনারেট।

বিধাননগর কমিশনারেটের

অধীনে প্রতিটি থানায় প্রবীণদের সচেতনতার পাঠ দেওয়া হবে। অনলাইনে প্রতারণা কীভাবে হচ্ছে, কীভাবে সাইবার হ্যাকাররা কথার জালে ফাঁসিয়ে সর্বশ লুটে নিচ্ছে সেসব বোঝানো হবে প্রবীণদের। ঠিক কখন সতর্ক হতে হবে, কীভাবে প্রতারকদের চেনা যাবে সেসবও সবিস্তারে বোঝানো অভিভুক্ত সাইবার বিশেষজ্ঞরা। সাইবার অপরাধের জন্য পৃথক নম্বরও চালু করা হয়েছে।

সাইবার অপরাধ ক্রমশ ঢুক পড়ছে ব্যক্তিগত পরিসরেও। দেখা যাচ্ছে, প্রতারকরা অজানা অচেনা নম্বর থেকে ফোন করে গ্রাহকদের জানাচ্ছে যে তারা দিল্লি বা মুম্বইয়ের সাইবার বিভাগ থেকে অথবা

কাস্টমস থেকে ফোন করছে। নিজের সরকারি আধিকারিক পরিচয় দিয়ে নানাভাবে ফাঁসানো হচ্ছে গ্রাহকদের। হয় তাদের থেকে ব্যাঙ্ক বা আধার-প্যানের ডিটেলস চেয়ে নেওয়া হচ্ছে অথবা ভয় দেখি বলে বলা হচ্ছে যে তাদের অনেক ভুলে অ্যাকাউন্ট ধরা পড়েছে বা তারা বেনামে অজ্ঞত সিমকার্ড রেখে প্রতারণা করছে। গ্রাহকরা বিশ্বাস না করলে তাদের আরবিআই বা কাস্টমসের স্ট্যাম্প দেওয়া ভুলো সরকারি নথি দেখিয়ে বিশ্বাস করানো হচ্ছে। এরপর চেয়ে নেওয়া হচ্ছে তাদের জরুরি ও ব্যক্তিগত তথ্য। পরিচয় পত্র, ব্যাঙ্ক, আধারের ডিটেলস নিয়েই প্রতারণার ফাঁদ ফেলা হচ্ছে গ্রাহকদের।

বৃষ্টিভেজা কলকাতায় দুর্ঘটনা, বাসের ধাক্কায় মৃত্যু পথচারীর

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ফের দুর্ঘটনা কলকাতায়। বৃহবার সকাল সাড়ে নয়টা নাগাদ উল্টোডাঙা-গড়িয়া রুটের একটি বাস গড়িয়া মোড়ের কাছে এসে বেপরোয়াভাবে মোড় ঘোরাতে যায়। সেই সময় রাস্তায় দাঁড়িয়ে থাকা শ্রীচ পথচারীকে ধাক্কা মারে। ঘটনাস্থলেই শ্রীচের মৃত্যু হয়। পরিস্থিতি বেগতিক দেখে পালিয়ে যায় কন্ডাক্টর। খবর পেয়েই ঘটনাস্থলে পৌঁছায় নেতাজিনগর থানার পুলিশ। প্রেত্নর করা হয় বাসের চালককে। তবে মৃতের পরিচয় এখনও জানা যায়নি।

প্রসঙ্গত, হাজারও সচেতনতা সত্ত্বেও কলকাতায় পথ দুর্ঘটনা কমছে না। অনেকেই কলকাতার খারাপ রাস্তাঘাটকেই এ জন্য দায়ী করা



হচ্ছে। এদিকে নাগড়ে বৃষ্টির জেরে শহর ও শহরতলির রাস্তার অবস্থা বেশ খারাপ। কোথাও কোথাও রাস্তা খুঁড়িয়ে গর্ত। তাতে আবার জল জমেছে। একটিকে খারাপ রাস্তা, অন্য দিকে বেপরোয়া গতি এই সর্বকিছুকেই দুর্ঘটনার জন্য দায়ী করা হচ্ছে। প্রসঙ্গত, খারাপ রাস্তা স্তার সারানোর ব্যাপারে কলকাতা পুলিশ কলকাতা পুরভার কাছে আবেদনও জানিয়েছে সম্প্রতি।

কলেজ সার্ভিস কমিশনের নম্বর প্রকাশের নির্দেশে ডিভিশন বেঞ্চে রাজ্য

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: স্কুলের শিক্ষক নিয়োগের পর এবার কলেজ নিয়োগ নিয়েও সামনে আসছে দুর্নীতির অভিযোগ। নাম, রেজিস্ট্রেশন নম্বর প্রকাশ করা হলেও প্রার্থীদের প্রাপ্ত নম্বর কেন প্রকাশ করা হল, তা নিয়ে প্রশ্ন তুলে মামলা হয় কলকাতা হাইকোর্টে। এই মামলার প্রেক্ষিতে বিচারপতি অভিভুক্ত গঙ্গোপাধ্যায়ের সিঙ্গল

বেঞ্চ নির্দেশ দিয়েছিল, এ বিষয়ে হলফনামা জমা দিতে হবে কলেজ নিয়োগে। ১০ দিনের মধ্যে এই হলফনামা জমা দেওয়ার নির্দেশ যোগে আদালত। তার আগেই ডিভিশন বেঞ্চার দ্বারা হল কলেজ সার্ভিস কমিশন।

আগামী ১৩ অক্টোবর রয়েছে এই মামলার পরবর্তী শুনারি। এদিকে আদালত সূত্রে খবর,

বিচারপতি সৌমেন সেনের ডিভিশন বেঞ্চার দ্বারস্থ হয়েছিল রাজ্য। চলতি সপ্তাহেই শুনারি সম্ভাবনা রয়েছে।

২০২০ সালে কলেজ সার্ভিস কমিশনের এই নিয়োগের বিস্তৃতি প্রকাশ হয়েছিল। ২০২৩ সালে প্যানেল প্রকাশ হয়। এরপরই মোনালিসা ঘোষ নামে এক প্রার্থী মামলা করেন। তাঁর অভিযোগ ছিল,

শুধু নাম ও রেজিস্ট্রেশন নম্বর প্রকাশিত হলেও নম্বর প্রকাশিত হয়নি। স্বচ্ছতা বজায় রাখতে প্যানেলের নম্বর প্রকাশ করার দাবি জানান তিনি। এরপরই প্যানেল দেখে বিচারপতি গঙ্গোপাধ্যায় প্রশ্ন তুলেছিলেন কেন নম্বর রাখা হল না তা নিয়ে। শুধু তাই নয়, তিনি এ প্রশ্নও করেন, প্যানেল প্রকাশের নিয়ম নিয়েও। উত্তরে কমিশনের

তরফ থেকে জানানো হয়, প্রাপ্ত নম্বর ও গবেষণা পত্র দেখেই প্যানেল প্রকাশ করা হয়। এই প্রশ্নেই কমিশনের আইনে কেন প্যানেলের কোনও সংজ্ঞা বলা নেই, তা দেখে বিশ্ময় প্রকাশ করতেও দেখা গিয়েছিল বিচারপতি গঙ্গোপাধ্যায়ের। এবার সেই মামলাতেই ডিভিশন বেঞ্চার দ্বারস্থ হল কমিশন।

সৎপথেই ছোঁওয়া যাক ‘অ্যাম্বিশন’, বার্তা কুমোরটুলি পার্ক সর্বজনীন

শুভাশিস বিশ্বাস

কলকাতা: বহু মানুষের জীবনেই থাকে ‘লক্ষ্য’ বা ‘অ্যাম্বিশন’। সেই লক্ষ্যে পৌঁছাতে ছোটবেলা থেকেই শুরু পড়াশুনা বা অধ্যাবসায়ের। অনেকেই বলেন, যার জীবনে এই অ্যাম্বিশন নেই, সে জীবন অর্থহীন। কোনও যাত্রার যদি গন্তব্যস্থল না থাকে তবে সে যাত্রা হয় অর্থহীন। ঠিক তেমনই মানব জীবনও তাই। লক্ষ্যহীন জীবন, পালছোঁড়া এক নৌকোর মতো। ঝড়ে পড়লে যেমন পালছোঁড়া নৌকোর অস্তিত্ব রক্ষা কঠিন হয়ে পড়ে ঠিক তেমনই জীবনযুদ্ধের ঝড়ে লক্ষ্যহীন মানুষেরাও হারিয়ে যান সমাজের চোরাশোতে। ফলে জীবনে লক্ষ্য থাকা জরুরি আর এই অ্যাম্বিশন বা লক্ষ্যে কিন্তু হঠাৎ পৌঁছানো যায় না। পৌঁছাতে হয় অত্যন্ত ধৈর্য ধরে, একটু একটু করে। ঠিক যেন মই দিয়ে বা সিঁড়ি ভেঙে ওঠার মতো। এই মইয়ের শেষ প্রান্তে পৌঁছালে তবেই বলা যায় জীবনের লক্ষ্যে পৌঁছাতে পেরেছে সে, বা বলা হয় ‘অ্যাম্বিশন সাকসেসফুল’।

এবার এই ‘অ্যাম্বিশন’কেই থিম হিসেবে তুলে ধরছে কুমোরটুলি পার্ক সর্বজনীন। পূজায় ঠাকুর দেখ তে বেরিয়ে উত্তর কলকাতার কুমোরটুলি পার্কের ঠাকুর না দেখ লে ঠাকুর দেখার আনন্দের ভাঁড়ার যেন পূর্ণ হয় না। এই প্রসঙ্গে বলে রাখি, উত্তর কলকাতার এই চত্বরে

রয়েছে বেশ কয়েকটা বড় দুর্গাপূজা। কুমোরটুলি পার্কের সঙ্গে এই তালিকায় রয়েছে কুমোরটুলি সর্বজনীন, আহিরীটোলা, বেনিয়াটোলা, বিকে পালের মতো পূজা। তবে এর মধ্যে কুমোরটুলি সর্বজনীনের উদ্যোক্তারা এই পূজা ঘিরে প্রতি বছরই নতুন নতুন থিম তুলে ধরেন দর্শনার্থীদের জন্য।

২০২৩-এও এর ব্যতিক্রম হচ্ছে না। কুমোরটুলি পার্কের পূজা এবার পা রাখল ৩১ বছরে। আর এবারের থিমে মন্ডপ জুড়ে সাদা-কালো মইয়ের ছড়াছড়ি। সঙ্গে মন্ডপের ওপরের অংশে নজরে আসবে সাদা-কালোর চৌখুপিতে দাঁবা খেলার একটা ছক। থিমে এই সাদা-কালো মইয়ের ব্যবহার প্রসঙ্গে থিম শিল্পী তরুণ ঘোষ জানান, জীবনে অভিস্ট লক্ষ্যে পৌঁছাতে রয়েছে দুটি পথ। একটি পথে পৌঁছানো সম্ভব পড়াশুনা, অধ্যাবসায় এবং জীবনযুদ্ধে লড়াই করে আর অপর পথটি হল কারও সাহায্যে বা অন্য কোনও অমৈতনিক উপায়ে। এখানেই এই দুই পথকে বোঝানো হয়েছে সাদা-কালো দুই রঙের মইয়ের মাধ্যমে। যেখানে সাদা রঙটি হল শুভের প্রতীক আর কালো রঙটি ইঙ্গিত করে অনশুভকে। এই মই ব্যবহারের পিছনেও রয়েছে আরও একটা কারণ। হঠাৎ যে কোনও কেউ যে তাঁর অভিস্টে পৌঁছাতে পারেন না, তারও ইঙ্গিত দিয়েছে এই মই। মইয়ের মাধ্যমে



উঠতে গেলে প্রতিটি ধাপে অত্যন্ত সতর্ক ভাবে পা রাখা প্রয়োজন। তবেই মইয়ের মাধ্যমে ওঠা বা অভিস্ট লক্ষ্যে পৌঁছানো সম্ভব। সঙ্গে দাঁবা খেলার ছক ইঙ্গিত করে জীবন-যুদ্ধকে। এই থিমের মাধ্যমে শিল্পী বর্তমান প্রজন্মের অভিভাবকদের এ বার্তাও দিতে চাইছেন, তাঁরা যেন শিশুদের ছোট থেকেই মানসিক ভাবে তৈরি করেন

কোন পথ অবলম্বন করে বা কী ভাবে শিশু তাঁর অভিস্টে পৌঁছাতে পারবে। সঙ্গে শিল্পী এও বার্তা দিতে চাইছেন, বর্তমান প্রজন্মের খুদের যে ভালো জীবনের শুরুতেই ইঁদুর দৌড়ে নাম লেখাচ্ছে, তা থেকে তাদের বিরত রাখা। স্বাভাবিক ছন্দে বেড়ে উঠুক শিশুরা কারণ এতে তৈরি হয় সুস্থ এক মানসিকতা। কুমোরটুলি সর্বজনীনের এই

প্যান্ডেলটি তৈরি করা হয়েছে এক চেয়ারের আদলে। এখানে চেয়ার ইঙ্গিত দেয় পদের। কেউ তাঁর অভিস্টে পৌঁছাতে পারলে তবেই মেলে বিশেষ কোনও পদ। ফলে এই চেয়ার আকৃতির প্যান্ডেল তৈরি করে অভিস্ট লক্ষ্যে পৌঁছানোর ক্ষেত্রেও যে বিশেষ ইঙ্গিত দিচ্ছেন থিম শিল্পী তা বলাই বাহুল্য। এদিকে থিমের

সঙ্গে সামুজা রেখে মন্ডপে মাতৃপ্রতিমা স্থাপনের ক্ষেত্রেও রয়েছে আরও এক ইনস্টলেশন। ক্যামেরার ক্ষেত্রে যেমন ফোকাস বয়বহার করি ঠিক তেমনই যেন ক্যামেরার এক ফোকাস পয়েন্টে অধিষ্ঠান করবেন দেবী দুর্গা। এখানেও শিল্পী বোঝাতে চাইছেন, অভিস্ট ঠিক থাকলে তবেই দেবী দুর্গার আশীর্বাদ পাওয়া সম্ভব। কুমোরটুলি পার্কের এবারের মাতৃপ্রতিমা তৈরি হচ্ছে মুংশিল্পী সনাতন পালের হাতে একেবারে সনাতনীয় রূপে। আবহে রয়েছে সিন্ধু শব্দর রায় অর্থাৎ ‘ক্যাঙ্কটাস’ প্রসিদ্ধ সিঁধু। আলোক সজ্জায় রয়েছে রানা রায় ও লাল্টু। থিমের সঙ্গে সামুজা রেখেই যে হবে আলোকসজ্জাও, তা আলাদা করে বলার দরকার পড়ে না।

কুমোরটুলি পার্কের পূজার একটা বড় পাওনা হল খোলা মেলা বিরাট এক প্রদর্শন। এই পার্ক পূজার সঙ্গে বসে মেলাও। মেলা বসলেও হাটচালা বা ঘুরে বেড়ানোর জন্যও অনেকটা জায়গাও পড়ে থাকে দর্শনার্থীদের জন্য। আর এই মেলায় ছোটদের খেলনার সঙ্গে মেলে সর্বোদের নিত্য ব্যবহার্য সামগ্রী। থাকে পেট পূজার ব্যবস্থাও। ফলে মেলারকালে থিমের সঙ্গে মেলায় এই মেলবন্ধদের স্বাদ পেতে হলে পূজার কদিনে একবার কুমোরটুলি পার্ক সর্বজনীনে পা রাখতেই হবে।

বেসরকারি স্কুলকে লিজে জমি দেওয়া থেকে পিছু হটল ভাটপাড়া পুরসভা



নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: কাউন্সিলরদের অন্ধকারে রেখে

কানিনাডার একটি বেসরকারি স্কুল সাথ অ্যাকাডেমিকে পুরসভার জমি লিজে দেওয়ার অভিযোগ উঠেছিল ভাটপাড়া পুরসভার চেয়ারম্যান রেবা রাহার বিরুদ্ধে। অবশেষে চাপে পড়ে পুরসভার স্পোর্টস অ্যাকাডেমির সেই জমি স্কুলকে লিজে প্রদান থেকে পিছু হটলেন চেয়ারম্যান। পুরসভার জমি লিজে দেওয়ার প্রতিবাদ জানিয়ে মঙ্গলবার চেয়ারম্যান রেবা রাহার কাছে চিঠি দেন কয়েকজন কাউন্সিলর। চিঠিতে কাউন্সিলররা স্পোর্টস অ্যাকাডেমির উন্নয়নেরও প্রস্তাব দেন। যদিও বৃহবার পুরসভায় বোর্ড মিটিংয়ে জমি লিজে সংক্রান্ত বিষয়টি প্রত্যাহার করে নেন চেয়ারম্যান।



পুরসভার জমি লিজে প্রসঙ্গে সাংসদ অর্জুন সিং বলেন, ‘আমি পুরপ্রধান থাকাকালীন বহু টাকা ব্যয়ে কীটাপুর ময়দানটিকে সংস্কার করে স্পোর্টস অ্যাকাডেমি গড়ে ওঠে। পুরসভার একমাত্র স্পোর্টস অ্যাকাডেমি এটি। অথচ সেই জমি একটি বেসরকারি স্কুলকে ৯৯ বছর লিজে দেওয়া হয়েছে। এটা খুব অন্যায্য কাজ হয়েছে।’ সাংসদের অভিযোগ,

অন্ধকারে রেখে স্পোর্টস একাডেমির জমি হস্তান্তর করা হয়েছে। এটা বেআইনি কাজ হয়েছে। যদিও বোর্ড মিটিং শেষে সাংবাদিকদের মুখে মুখি হয়ে ভাটপাড়া উপ-পুরপ্রধান দেবজ্যোতি ঘোষ বলেন, ‘কিছু ভুল-ত্রুটি হয়েছিল। তবে বোর্ড মিটিংয়ে আলোচনার মাধ্যমে জমি লিজের বিষয়টি প্রত্যাহার করে নেওয়া হয়েছে।’

নয়া দিল্লিতে সাংবাদিককে অন্যায্যভাবে গ্রেপ্তার, মিছিলের ডাক কলকাতা প্রেস ক্লাবের

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: নতুন দিল্লিতে সাংবাদিকদের ওপর পুলিশের আগ্রাসী ও নির্যাতনমূলক আচরণের অভিযোগের প্রতিবাদে কলকাতা প্রেস ক্লাব মিছিলের মাধ্যমে বিক্ষার জানাতে চলেছে।

বৃহস্পতিবার ক্লাবের সামনে থেকে গান্ধী মূর্তির পাদদেশ পর্যন্ত ওই প্রতিবাদ পদযাত্রার আয়োজন করা হয়েছে। প্রেস ক্লাবের তরফে এক বিবৃতি দিয়ে জানানো হয়েছে, দিল্লিতে বর্ষীয়ান ও প্রতিষ্ঠিত সাংবাদিকদের দিল্লি পুলিশ বিনা নোটিসে হঠাৎ দীর্ঘক্ষণের জন্য আটক রাখে। তাঁদের মোবাইল ফোন এবং ল্যাপটপ এর মত ব্যক্তিগত এবং পেশাগত সরঞ্জাম নিয়ে নেওয়া হয়। ই সংবাদকর্মীকে ইউএপিএ আইনে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। যার প্রতিবাদে এই কর্মসূচি।

মঙ্গলবার সকাল সাড়ে ৬টা থেকে বহু সাংবাদিক সহ মোট ৪৭ জনের বাড়িতে অভিযান চালায় দিল্লি পুলিশ। তার পরে রাত সাড়ে আটটা নাগাদ নিউজ পোর্টাল নিউজ ক্লিকের এডিটর-ইন-চিফ প্রবীর পুরকায়স্থ ও এইচআর হেড অমিত চক্রবর্তীকে বেআইনি কার্যকলাপ প্রতিরোধী আইনে গ্রেপ্তার করা হয়। তাঁদের বিরুদ্ধে ‘অঙ্গি-যোগ ও দেশদ্রোহের’ অভিযোগ এনেছে পুলিশ। সূত্রের খবর, নিউজক্লিকের



প্রধান সম্পাদক প্রবীর পুরকায়স্থকে জিজ্ঞাসাবাদের জন্য দিল্লি পুলিশের দক্ষিণ দিল্লির এক কার্যালয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। সেখানে দিল্লি পুলিশের একটি ফরেনসিক দলও উপস্থিত ছিল।

এক বিবৃতিতে তারা জানায়, ‘৩৭ জন পুরুষকে ধানায় ডেকে ও ৯ জন মহিলাকে তাঁদের নিজেদের দক্ষিণ দিল্লির এক কার্যালয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। সেখানে দিল্লি পুলিশের একটি ফরেনসিক দলও উপস্থিত ছিল।

এক বিবৃতিতে তারা জানায়, ‘৩৭ জন পুরুষকে ধানায় ডেকে ও ৯ জন মহিলাকে তাঁদের নিজেদের দক্ষিণ দিল্লির এক কার্যালয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। সেখানে দিল্লি পুলিশের একটি ফরেনসিক দলও উপস্থিত ছিল।

এক বিবৃতিতে তারা জানায়, ‘৩৭ জন পুরুষকে ধানায় ডেকে ও ৯ জন মহিলাকে তাঁদের নিজেদের দক্ষিণ দিল্লির এক কার্যালয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। সেখানে দিল্লি পুলিশের একটি ফরেনসিক দলও উপস্থিত ছিল।

এক বিবৃতিতে তারা জানায়, ‘৩৭ জন পুরুষকে ধানায় ডেকে ও ৯ জন মহিলাকে তাঁদের নিজেদের দক্ষিণ দিল্লির এক কার্যালয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। সেখানে দিল্লি পুলিশের একটি ফরেনসিক দলও উপস্থিত ছিল।

সেপ্টেম্বর এমারজেন্সি সময়েও জেনেইউ থেকে পঁজাকোলা করে গ্রেফতার করেছিলেন তৎকালীন ডিআইজি ভিন্দার।

এ দিন রাজধানীর ঘুম ভাঙে বিভিন্ন সাংবাদিক, রাজনীতিক, কলাম লেখক, গ্রাফিক ডিজাইনার, সমাজকর্মীদের বাড়িতে আচমকা পুলিশের হানায়া। নিউজ ক্লিকের সঙ্গে কোনও না কোনও ভাবে যুক্ত ব্যক্তিবর্গের বাড়িতে সকাল সাড়ে ছটা থেকে রেইড শুরু হয়। সূত্রের খবর, কোনও সার্চ ওয়ারেন্ট ছিল না।

কিন্তু পুলিশের যুক্তি, গত অগাস্টে নিউজ ক্লিকের বিরুদ্ধে মামলা হয়েছিল ইউএপিএ-র বিভিন্ন ধারায়, তাই কোনও সার্চ ওয়ারেন্টের প্রয়োজন নেই।

টেলিগ্রাম অ্যাপে প্রতারণা কাণ্ডে ধৃত ২

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: একের পর এক নতুন নতুন পথে আর্থিক প্রতারণার জাল বিস্তার করছে সাইবার ক্রাইম পুলিশ। সেই অভিযানের ভিত্তিতে শুভদীপ ও সমীরকে গ্রেফতার করা হয়। পুলিশ সূত্রে এও জানানো হয়েছে, টেলিগ্রামে রোজগারের টোপ দিয়ে বিরাট প্রতারণার ফাঁদ পেতেছিল ধৃতরা। সাইবার প্রতারণার শিকারদের নিয়ে প্রথমে টেলিগ্রামে একটি গ্রুপ তৈরি করা হয়। সেখানে বিভিন্ন ইউটিউব ভিডিয়ার লিঙ্ক দিয়ে তা লাইক করতে বলা হয়। লাইক করলে টাকা দেওয়ার প্রলোভনও দেখানো হয়েছিল। প্রতারিতদের আস্থা অর্জন করতে প্রাথমিক ভাবে তাঁদের টাকাও দেওয়া হয়েছিল। পরবর্তীকালে তাঁদের একটি ট্রেডিং অ্যাপ মারফত টেলিগ্রামে করতে বলা হয়। সেই ট্রেডিং অ্যাপে বিনিয়োগ করে সর্বস্বান্ত হন অনেকে। সব মিলিয়ে তাঁদের ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট থেকে ২৮

মাফত খবর পেয়ে সাব ইনস্পেক্টর সোমনাথ সিংহ রায়ের নেতৃত্বে লোক থানা এলাকা অভিযান চালায় সাইবার ক্রাইম পুলিশ। সেই অভিযানের ভিত্তিতে শুভদীপ ও সমীরকে গ্রেফতার করা হয়। পুলিশ সূত্রে এও জানানো হয়েছে, টেলিগ্রামে রোজগারের টোপ দিয়ে বিরাট প্রতারণার ফাঁদ পেতেছিল ধৃতরা। সাইবার প্রতারণার শিকারদের নিয়ে প্রথমে টেলিগ্রামে একটি গ্রুপ তৈরি করা হয়। সেখানে বিভিন্ন ইউটিউব ভিডিয়ার লিঙ্ক দিয়ে তা লাইক করতে বলা হয়। লাইক করলে টাকা দেওয়ার প্রলোভনও দেখানো হয়েছিল। প্রতারিতদের আস্থা অর্জন করতে প্রাথমিক ভাবে তাঁদের টাকাও দেওয়া হয়েছিল। পরবর্তীকালে তাঁদের একটি ট্রেডিং অ্যাপ মারফত টেলিগ্রামে করতে বলা হয়। সেই ট্রেডিং অ্যাপে বিনিয়োগ করে সর্বস্বান্ত হন অনেকে। সব মিলিয়ে তাঁদের ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট থেকে ২৮

লাখ টাকা গায়েব করে দেওয়া হয়। এই ঘটনায় বিধাননগর সাইবার ক্রাইম থানায় একাধিক অভিযোগ দায়েরও হয়। এই ঘটনা সামনে আসার পরই বিধাননগর পুলিশের তরফে সাংবাদিক বৈঠক করে আগেই টেলিগ্রাম ব্যবহারের বিষয়ে সতর্ক করেন অতিরিক্ত কমিশনার চারু শর্মা। বিধাননগর পুলিশের তরফে সাংবাদিক বৈঠক করে টেলিগ্রামে কোনও অজানা নম্বর থেকে আসা লিঙ্কে ক্লিক না করার আবেদন করা হয়েছিল। একই সঙ্গে জানানো হয়, টেলিগ্রাম মারফত স্টক মার্কেট বা মিউচুয়াল ফান্ডে বিনিয়োগ করা যায় না। মোটা রিটার্নের প্রলোভন দেখিয়ে কেউ বিনিয়োগ করতে বললে, তার পিছনে প্রতারণার ফাঁদ থাকতে পারে বলে সতর্ক করা হয়। পুলিশ সূত্রে খবর, ধৃতদের জেরা করে এই সতর্কতা আরও তথ্য জানার চেষ্টা করা হবে বলে পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে।

সম্পাদকীয়

বিজ্ঞান আন্দোলন

মাধ্যমিক ৪৫ শতাংশ নম্বর পেলে বিজ্ঞান নিয়ে উচ্চ মাধ্যমিক পড়া যায়, এমন নির্দেশ থাকলেও বেশির ভাগ স্কুল ৬০-৮০ শতাংশ পাওয়া ছাত্রছাত্রীদেরই ভর্তি নেয়। ফলে, সাধারণ মানের শিক্ষার্থীরা বিজ্ঞান থেকে অনেক দূরে। বহু ভাল নম্বর পাওয়া ছাত্রছাত্রীও বইয়ের আয়তন, সিলেবাস, অল্প সময় ইত্যাদি দেখে ভয় পায়। শিক্ষক, অভিভাবকরাও বিজ্ঞানভিত্তিক প্রদর্শন করেন। বাস্তবে উচ্চ মাধ্যমিক স্তরে সিলেবাসের আয়তন, স্কুলে পর্যাপ্ত সংখ্যক শিক্ষক, পরীক্ষাগার-সহ উপযুক্ত পরিকাঠামো না থাকার কারণে বিজ্ঞানশিক্ষা ব্রাত্য হয়ে পড়ছে। বিজ্ঞান নিয়ে পড়া নিষিদ্ধের পক্ষে অনেক সময়ই সম্ভব হয় না। বইপত্র, আনুষঙ্গিক সরঞ্জাম, টিউশন ফি; সব মিলিয়ে মাসে কয়েক হাজার টাকা জোগান দেওয়া অনেক পরিবারের ক্ষেত্রেই বেশ কষ্টকর। তাই সেই পরিবারের ছেলেমেয়েদের প্রাতিষ্ঠানিক বিজ্ঞানশিক্ষা থেকে দূরত্ব তৈরি হয়। তা ছাড়া কয়েকটি ক্ষেত্রে ছাড়া কর্মক্ষেত্রে বিজ্ঞানের সুযোগ বেশি নেই। সেই সুযোগ ও আর্থিক সমতা থাকলে বিজ্ঞান শিক্ষার ক্ষেত্র প্রসারিত হতে পারত। শিক্ষা দফতরের কাছে সাধারণ শিক্ষকের মতামতের কোনও মূল্য নেই। 'ইন্টার ডিসপ্লিনারি স্কিম', অর্থাৎ বিষয় বাছাইয়ের উদারীকরণ-এর হাত ধরে নম্বর তোলার বোঁক বেড়েছে। বর্তমানে বিজ্ঞানের বিষয় হিসাবে ফিজিক্স ও কেমিস্ট্রির সঙ্গে নিউট্রিশন ও জিওগ্রাফি নেওয়া যায়। এমন কবিশেষণে ভাল নম্বর তোলা গেলেও সুসংহত বিজ্ঞান-চিন্তা গড়ে উঠতে পারে না। পূর্বসূরীরাও 'কেরিয়ারিস্ট' হওয়া ছাড়া বিজ্ঞান পড়তে উত্তরসূরীদের কমই উৎসাহিত করেছেন। সমাজে বিজ্ঞান আন্দোলন গড়ে উঠেনি। অথচ, প্রাক-স্বাধীনতা পর্বে বিজ্ঞান আন্দোলন বিজ্ঞানশিক্ষাকে প্রসারিত করেছিল। বিজ্ঞান সংগঠন, অভিভাবকরাও শিক্ষা দফতরের কানে এর প্রয়োজনীয়তা তোলেননি। বিজ্ঞান আন্দোলনের হাত ধরে শিক্ষায় এবং সমাজে বিজ্ঞানমনস্কতা বাড়ানো একান্ত প্রয়োজন।

শ্যাম্পত ফণা

অভয়বাণী

হরে কৃষ্ণ হরে কৃষ্ণ কৃষ্ণ কৃষ্ণ হরে হরে, হরে রাম হরে রাম রাম রাম হরে হরে।।
মাঁতে, প্রিয়তম, ওরে আমার প্রিয়তম তোর সব দুঃখ দূর করার জন্য নামরূপে আমি এসেছি। নাম কর,তোকে আর কোনও চিন্তা করতে হবে না। তোর ভিতরে আলোকে আনন্দে ভরিয় দিব। আমার সরসপারশে অনুক্ষণ তুই পূলকিত থাকবি। তোর নয়ন আর জগৎ দেখতে পাবে না। দেখাবে শুধু আনন্দময় আমাকে। আমি সত্য করে বলছি,আমার নাম মৃত্যুসঞ্জীবন। নাম কীর্তনকারীকে যমদূতের ভয় থাকে না। তুই কেবল আমার নাম কর। নামকীর্তন পরমজ্ঞান, পরম তপস্যা, পরমতীর্থ, কোটি জন্মে সাধনায় পরমপদ নামকীর্তনকারী অনায়াসে লাভ করে। ওই দাখ সারা জগতে দুঃখের অলস দাঁড় দাঁড় করে জ্বলে উঠছে। আর তুই বিলম্ব করিস না, নামমৃত সাগরে ডুব দিয়ে নির্ভয়ে পরমানন্দে আমার বৃকে সর্বদা অবস্থান কর। মাঁতে মাঁতে মাঁতে।

— সীতারামদাস ওঙ্কারনাথ

জন্মদিন

আজকের দিন



শতাব্দী রায়

১৯৬৪ বিশিষ্ট ক্রিকেট খেলোয়াড় শরদীন্দু মুখোপাধ্যায়ের জন্মদিন।
১৯৬৯ বিশিষ্ট চলচ্চিত্রাভিনেত্রী শতাব্দী রায়ের জন্মদিন।
১৯৯৯ বিশিষ্ট ক্রিকেট খেলোয়াড় ওয়াশিংটন সুন্দরের জন্মদিন।

মহাত্মা গান্ধী এবং রবীন্দ্রনাথের ভাবাদর্শের মধ্যে সেতুবন্ধনের কাজ করেছিল 'শান্তিনিকেতন'

তাপস চট্টোপাধ্যায়

একবার এক জাপানি পর্যটক বাংলায় এসেছিলেন। গান্ধীজি তাঁকে জিজ্ঞেস করলেন, 'কি দেখেছো বাংলায়?' উত্তরে সেই জাপানি পর্যটক বলেন, 'তিনি হ্যামিল্টন সাহেবের গোশালা দেখেছেন। যুদু হেসে গান্ধীজি বলেন, "Gosala is Gosala- but Santiniketan is India."

'শান্তিনিকেতন', পশ্চিমবঙ্গের বীরভূম জেলার এক রুক্ষ অনূর্বর প্রান্তরে এক মর্হর্ষি র ভাবাদর্শে গড়ে উঠেছিল এই মিলনায়তন। এখানেই বসে একজন কবি হয়ে উঠছিলেন 'বিশ্বকবি'। বিশেষ একাধিক প্রবাদপ্রতিম কবি, সাহিত্যিক, দার্শনিক, রাজনীতিবিদ, বিজ্ঞানী বারংবার এই কবিবীর্যে এসেছেন। এখানেই ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের এক জননেতা একসময় হয়েছিলেন 'মহাত্মা'।

গান্ধীজি শান্তিনিকেতনে এসেছিলেন মোট পাঁচবার। ১৯১৫, ১৯২০, ১৯২৫, ১৯৪০ এবং ১৯৪৫। শেষবার এসেছিলেন রবীন্দ্রনাথহীন শান্তিনিকেতনে।

দক্ষিণ আফ্রিকা এবং ভারত, দুটি দেশই তখন বৃটিশ উপনিবেশবাদের শিকার। গান্ধীজি ঠিক করেছিলেন তিনি ইংল্যান্ডের উপনিবেশ সচিবের সাথে দেখা করে দু দেশের বৃটিশ শাসকদের অহেতুক অত্যাচারের ব্যাপারে একটা হেস্তনৈস্ত করবেন। কিন্তু তাঁর সেই প্রচেষ্টার মূল বাধা হয়ে দাঁড়ালো দক্ষিণ আফ্রিকায় তাঁর প্রিয় ফিনিক্স বিদ্যালয়ের ছাত্র এবং শিক্ষকদের নিরাপত্তা। ইতিমধ্যে ১৯১৪ সালে সি এফ অ্যাড্জুজ যোগ দিয়েছিলেন শান্তিনিকেতনে। গান্ধীজির সমস্যার কথা স্বয়ং রবীন্দ্রনাথকে জানালেন। ১৯১৫ সালে রবীন্দ্রনাথ তাঁর প্রথম পত্রে গান্ধীজিকে লিখলেন, "That you could think of my school as the right and the likely place where your Phoenix boys could take shelter when they are in India—has given me real pleasure and that pleasure has greatly enhanced when I saw those dear boys in that place éóéóéóéóé I write this letter to thank you for allowing your boys to become our boys as well and thus form a living link in the Sadhana in both of our lives."

("আপনাকে ধন্যবাদ জানানোর জন্য এই চিঠি লিখছি, আপনি আপনার ছেলেদের আমাদের ছেলে হওয়ার সুযোগ করে দিয়েছেন, আর এইভাবে আমাদের দুজনের জীবনের সাধনার জীবন্ত যোগসূত্র তৈরি হয়েছে।")

গান্ধীজি ইংল্যান্ড থেকে ফিরে অনেকটা স্বস্তি পেলেন, যখন জানতে পারলেন যে ফিনিক্স বিদ্যালয়ের ছাত্র শিক্ষক, তাঁর পুত্র দেবদাস, মগনলাল, রাজসম, কোটাল, সকলেই শান্তিনিকেতনে সুস্থভাবে আছেন। আর সময় নষ্ট না করে ১৯১৫ সালের ১৫ই ফেব্রুয়ারি সাথে সহধর্মিণী কস্তুরীবাবুকে নিয়ে পৌঁছানো বোলপুরে। ইতিমধ্যেই গান্ধীজির আসার খবরে আশ্রমের ছাত্র ছাত্রী, শিক্ষক, আবাসিকদের মধ্যে উৎসাহের অস্ত ছিল না। আশ্রমের প্রতিটি কোনা পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন করা থেকে সতীক মহাত্মাকে বৈদিক রীতিনীতি বরণের সমস্ত আঙ্গিক ছিল নিখুঁত। মূল প্রশ্নে দ্বারের তোরণ, আসন বেদিতে আলপনা, বেদির চারকোনে কলাগাছ, আশ্রমপল্লব, ডাব, জলপূর্ণ মাটির ঘট, আয়োজনে কোন ক্রটি ছিল না। রবীন্দ্রনাথ তখন শান্তিনিকেতনে ছিলেন না, সতীক গান্ধীজিকে অভ্যর্থনার দায়িত্বে ছিলেন অধ্যাপক অ্যাড্জুজ এবং অধ্যাপক সন্তোষ চন্দ্র মজুমদার। তাঁরাই সতীক গান্ধীজিকে নিয়ে বর্ধমান থেকে ট্রেনে বোলপুর পৌঁছান। স্টেশনচত্বরে তখন তিল ধারণের স্থান নেই। আশ্রমিক ছাড়াও এলাকার মানুষরা আগেভাগেই ভীড় জমিয়েছিলেন, উদ্দেশ্য ছিল মহাত্মাকে একবলক কাছ থেকে দেখা। স্টেশনের বাইরে গাড়ি তৈরি ছিল কিন্তু সতীক গান্ধীজি পায় হেঁটেই আশ্রমে পৌঁছান। শান্তিনিকেতনে প্রথমবার গান্ধীজির সেই পদাধি ছিল অনেকটা দেব আরাধনার মতো বর্ণময়। প্রথমে ফুল আর

পঙ্কজ কুমার চ্যাটার্জি

দার্শনিকরা বলবেন ভাল এবং খারাপ বিপরীতার্থক শব্দদুটি আপেক্ষিক। যা একজনের কাছে ভালো তা অন্যজনের কাছে খারাপ বোধ হতে পারে। তবুও মানুষের মন স্বয়ংক্রিয় ভাবে ভালো মানুষ খারাপ মানুষ বেছে নেয়। কারণ, কান আর চোখ এই দুটো ইন্দ্রিয় বিকলাঙ্গ শ্রেণীর সংরক্ষণের আওতায় না পড়া পর্যন্ত টিক টিক করে ঘড়ির মতো কাজ করে যায়।

সপ্তাহে একদিন এক ডাবওয়ালী আসে বাড়ির সামনে ডাব নিয়ে। সেডিয়াম-পটাশিয়ামের সমস্যায় নির্যমিত খেতে হয়, এক একটি ডাবের দাম ৫০/৬০ টাকা হলেও। এ যেন হাড়িকাঠে গলা দিয়ে দিনযাপন। পাড়াতে দু-তিনটি বাড়ি পরে একটি টালির বাড়ি আছে। বাসিন্দা কৃষ্ণ আর তার ছেলে নীলু। কৃষ্ণ ভানে করে ফুচকা-আলুকাবলি বেচে সংসার চালিয়েছে। এক মেয়ের বিয়ে দিয়েছে। এক ছেলে মারা গেছে। আর নীলুর টোটো আছে। বউয়ের সঙ্গে ছাড়াছাড়ি হয়ে গেছে। এখন বাবাকে নিয়ে একা থাকে। সদ্য মেরুদণ্ডে অপারেশন হওয়া কৃষ্ণ মুসলমান ডাবওয়ালীর কাছে আসে। ডাবের দাম শুনে ফিরে চলে যেতে ডাবওয়ালী তাকে ডেকে বলে, 'এই নাও তোমাকে দাম দিতে হবে নি।' তারপর আমার স্ত্রীকে বলে, 'আমার কম পড়বে নি কে। এরকম দু'একজনকে রোজ ফ্রিতে ডাব দিই। আল্লাই দেখবেন।' এমন মানুষও কি সাম্প্রদায়িক দাঙ্গায় লক্ষ্য হওয়া থেকে বেঁচে যাবে? আল্লার দৌড় তখন মনে হবে মসজিদের চৌহদ্দি পর্যন্ত। ভালোমানুষি করে কি লাভ এই নিয়ে বিতর্ক এই ভাবেই শুরু হয়। ফাঁসুড়েরা খারাপ মানুষ বলে অনেক মানুষ নিদান দেন মৃত্যুদণ্ড রদ করা উচিত। মানুষ কেন খারাপ মানুষের হাতে প্রাণ দেবে? এমন যুক্তি অদ্ভুত মনে হলেও খারাপ হতে পারেন না। আবার ধরুন এই ফাঁসুড়ে এক ভীষণ শীতের দিনে ট্রেনে যাচ্ছে। গায়ে কোন শীত বস্ত্র নেই। এক সহায়র মহিলা তার গায়ে এক কপল জড়িয়ে দিলে। ফাঁসুড়ে চমকে উঠে বলে উঠলো, 'তুমি যদি আমার পরিচয় জানতে তাহলে আমাকে কপল দিতে না।' ফাঁসুড়েরা তো ভাবতেই পারে, 'তোমার কর্ম তুমি করো মা, আমার কর্ম করি আমি...' আর সেই মহিলাও বিচার করতে যাবেন না যার গায়ে কপল জড়িয়ে দিলেন তার গুণাগুণ। অনেকেই বলতে পারেন ভদ্রমহিলা



চন্দনের ফোটা দিয়ে বরণ তারপর সতীক মহাত্মাকে মাটির বেদিতে অধিষ্ঠান, প্রবল শঙ্ক এবং উল্ধধনির সাথে মালদানপর্বের সমাপ্তিতে জল দিয়ে অতিথিদের পা ধুয়ে কস্তুরবাবু-এর সিঁথিতে সিঁদুর দানের পর গৃহপ্রবেশ। পবিত্র সেই মুহূর্তে শান্তীয় সংগীত পরিবেশন করলেন সঙ্গীতাচার্য ভীমরাও শাস্ত্রী, ক্ষিত্রমোহন সেন পাঠ করলেন সংস্কৃত শ্লোক। গান্ধীজির ইচ্ছে ছিল কয়েকটা দিন শান্তিনিকেতনে বিশ্রাম নেন কিন্তু তেমনিটা হল না। ২০শে ফেব্রুয়ারি গোপাল কৃষ্ণ গোখালের মৃত্যুসংবাদ পেয়ে অবিলম্বে পুণে ফিরতে হল।

৬ই মার্চ গান্ধীজি দ্বিতীয় বারের জন্য ফিরলেন শান্তিনিকেতনে। রবীন্দ্রনাথ তখন শ্রীনিকেতনের কুটিবাড়িতে 'ফাল্গুনী' নাটক লেখায় ব্যস্ত। সেবার আশ্রম পরিদর্শন করে গান্ধীজি খুশি হতে পারলেন না। আশ্রমের আবাসিক ছাত্রদের জন্য পাক, পাকশালায় ব্রাহ্মণ এবং ব্রাহ্মণের পংক্তিতে আলাদা আলাদা ভোজনের ব্যবস্থা গান্ধীজির কাছে ছাত্রদের স্বাবলম্বী এবং উদারমনস্কতার পরিপন্থী বলেই মনে হল। রবীন্দ্রনাথ কিন্তু গান্ধীজির সাথে একমত হতে পারলেন না। তাঁর মনে হয়েছিল যে, ছাত্রদের এই প্রকার কঠোর জীবন যাপনে বাধা করার সিদ্ধান্ত তাদের স্বাধীন চিন্তা

এবং পঠনপাঠনের ক্ষেত্রে বাধাসৃষ্টি করতে পারে। একদিকে বিশ্বভারতী সৃষ্টি ভাবে পরিচালনার জন্য বিপুল অর্থের যোগান অন্যদিকে নিজের স্বাস্থ্যের ক্রমাগত অবনতি কবিমানে অস্বস্তির কারণ হয়ে দাঁড়িয়েছিল। তাঁর অবর্তমানে বিশ্বভারতীর ভবিষ্যত নিয়ে রবীন্দ্রনাথ ক্রমশই কাতর হয়ে পড়েছিলেন। অবশেষে উত্তর ভারত পরিক্রমায় রবীন্দ্রনাথ দিল্লিতে গান্ধীজির কাছে বিশ্বভারতীর আর্থিক বাটতির ব্যাপারে সবিস্তারে জানালেন। সেবারের মতো গান্ধীজি বিড়লাদের থেকে ষাট হাজারের একটা চেক রবীন্দ্রনাথের হাতে তুলে দিলেন। এরপর মাত্র চার বছরের ব্যবধানে কবির শারীরিক অবস্থা ক্রমাগত খারাপ হতে শুরু করে। বার্ষিকাজনিত রোগে তিনি প্রায় শয্যাশায়ী হয়ে পড়েন। সালটা ছিল ১৯৪০ এর ১৮ই ফেব্রুয়ারি, তাঁর গুরুদেবের অসুস্থতার খবর মণ্ডে মহাত্মা অতিসন্তর সতীক চলে এলেন শান্তিনিকেতনে। আশুক্রমে সারাটা দিন দুই অন্তরঙ্গ বন্ধু মেতে উঠলেন গল্পগুস্তারি। স্বাধীনতার ভারতবর্ষকে নিয়ে চললো হাজারো পরিকল্পনা। উত্তরায়ণের পাঁচটি বাড়ির মধ্যে গান্ধীজির পছন্দ ছিল খড়ের চালের মাটির বাড়ি 'শ্যামলী'। সেখানেই সতীক গান্ধীজির রাত্রিযাপনের বন্দোবস্ত করা হল। পরদিন ১৯শে ফেব্রুয়ারি। এবার ফেরার পালা, শান্তিনিকেতন ছাড়ার পালা, দুই মহাপুরুষের চিরকালীন বিচ্ছেদের ঐতিহাসিক মুহূর্ত। গান্ধীজি গাড়িতে ওঠার আগে রবীন্দ্রনাথ খামের মধ্যে একটা চিঠি তাঁর হাতে দিয়ে বললেন, 'গাড়িতে পড়বেন'। তাঁর গুরুদেবের স্বস্তিতে লিখিত সেই চিঠিতে ছিল মহাত্মার প্রতি কবির শেষ আবেদন, 'বিশ্বভারতী আমার জীবনের শ্রেষ্ঠ ফসল। আমি এখন অন্য পথের যাত্রী। এর স্থায়িত্বের ভার আপনার হাতে তুলে দিয়ে নিশ্চিত হলেম।' শান্তিনিকেতনে কবির সান্নিধ্যে সেদিনের সেই ঐতিহাসিক মুহূর্ত পরবর্তী কালে গান্ধীজির রাজনৈতিক জীবনে গভীর রেখাপাত করেছিল। "The visit to Santiniketan was pilgrimage to me" (শান্তিনিকেতন দর্শন আমার কাছে তীর্থদর্শনের মতো।)

ভালো মানুষ করে কয়

একশো বছর আগে দার্শনিক বারট্রান্ড রাসেল বলেছিলেন পৃথিবীতে ভালোমানুষের দিন শেষ হতে চলেছে। কারণ, এখন সুখী হতে চাওয়াতে কোন দোষ নেই, যদিও বাকি মানুষদের সুখী হওয়ার অধিকার অর্জনে কোন অংশে খামতি নেই। পৃথিবীর প্রথম ৫০০ জন সম্পদশালী মানুষ এখন পৃথিবীবিশ্বের পরিণত হয়েছেন। এদের সম্পদ অটুট রাখতে রাষ্ট্রনেতারা আইন তৈরি করেন। বিশেষ করে অস্ত্র ব্যবসায়ীরা নির্ধারণ করেন কোথায় যুদ্ধ বাঁধানো যায়। নাহলে তাদের উৎপাদন কমে যাবে, আর সম্পদও বৃদ্ধি পাবে না। সব দেশের ক্ষমতায় এই রকম ভালো মানুষরাই আছেন, যারা লেলিয়ে দিচ্ছেন তরুণদের বিশৃঙ্খলতা জিইয়ে রাখতে।

পয়সাওয়ালী মানুষ। তাই তার কাছে বাড়তি কপল ছিল। তাহলে আশ্রমের বাড়ির পাশে বসি থাকে কেন? নীতা আশ্রমিনীতা আইপিএল নিয়ে মেতে আছেন। মানুষকে বিনোদন দানের মতো মহান কাজ করে পুণ্যের সাথে মনুকা লুটছেন। আর জনগণ তো ভালো মানুষ। বহুচনে অনেক কিছুই ভালো হয়ে যায়।

শিকারে গিয়ে একটি শেয়াল মারলে শিকার-পার্টির সবাই আনন্দে মেতে উঠবে, কারণ এর মতো ভালো খেলা আর কি হতে পারে। শেয়াল বুঝতে পারে না তার কি অপরাধ ছিল। একই যুক্তিতে কি মানুষ শিকার করে যাবে? তাও এই জগতে সম্ভব। এনকাউন্টারে পুলিশের হাতে রোজই হয়ত কেউ না কেউ মারা যাচ্ছে এই পৃথিবীতে। পুলিশ আমাদের সুরক্ষা এনে দিতে পারলে সমাজের প্রতি দায় মিটিয়ে ভালো মানুষ হওয়ার দাবি করতেই পারে। কয়েকটি প্রাণ যুচুরা পাপের মতো বারে গেলে কি আর ক্ষতিবৃদ্ধি হবে? দেড়শো বছর আগেও আফ্রিকা থেকে কালো মানুষদের নিয়ে যাওয়া হতো কৃষকের কাজ করার জন্য ইউরোপে আমেরিকার দেশগুলিতে। ধরুন এক জাহাজে প্রথম শ্রেণীতে শ্বেতকায় মহিলারা আছেন। আর সেই জাহাজে একদল কালোমানুষকেও নিয়ে যাওয়া

হচ্ছে। হঠাৎ বাড়ে জাহাজ ক্ষতিগ্রস্ত হয়ে ডুবতে শুরু করলে। তখন জাহাজের কর্মচারীরা নিশ্চয়ই শ্বেতকায় মহিলাদের বাঁচানোর বন্দোবস্ত করবে। আর তা করতে গেলে কালোমানুষগুলোকে বেঁচে রাখতে হবে। পরে বেঁচে যাওয়া মহিলারা দুর্ভাগ্য কালোমানুষদের জন্য সমবেদনা জানাবে। তখন তাদের চোখে তাদের সুরক্ষা দানকারী জাহাজের কর্মচারীরা ভালোমানুষ থাকবে না। একই অঙ্গে এত রূপ...!

এক দলের রাজনীতিবিদ অন্য দলের

লেখা পাঠান

সময়োপযোগী উত্তর সম্পাদকীয় লেখা পাঠান। যে কোনও বিষয়ে আপনার মতামত বা অভিযোগ জানিয়ে পাঠান চিঠিপত্র। অবশ্যই Unicode-এ টাইপ করে পাঠাতে হবে।
email : dailyekdin1@gmail.com

ইডিকে 'প্রতিহিংসাপরায়ণ' বলে তীব্র ভৎসনা সুপ্রিম কোর্টের

নয়াদিল্লি, ৪ অক্টোবর: ফের সুপ্রিম কোর্টে কড়া ভৎসনার মুখে পড়ল কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা ইডি। শীর্ষ আদালত ঘুরিয়ে বলে দিল, ইডির তদন্ত প্রক্রিয়ায় নিরপেক্ষতা বজায় রাখা হচ্ছে না। তদন্তকারী সংস্থার প্রতিহিংসাপরায়ণ হওয়া উচিত নয় বলে মত শীর্ষ আদালতের।

শীর্ষ আদালত সাক্ষর করে, ইডির প্রতিটি পদক্ষেপে স্বচ্ছতা থাকা উচিত। নিরপেক্ষতার সঙ্গে কোনওভাবেই আপস করা উচিত নয়। সুপ্রিম কোর্টের পর্যবেক্ষণ, 'ইডির কোনওভাবেই প্রতিহিংসাপরায়ণ হওয়া উচিত নয়। কেন্দ্রীয় এজেন্সির তদন্ত সবসময় তথ্যনিষ্ঠ হতে হবে। এবং সর্বোচ্চ নিরপেক্ষতার নিদর্শন হওয়া উচিত।'



মামলায় এমপিএম গুপ্তের দুই ডিরেক্টর বনসল ইডি। কেন্দ্রীয় এজেন্সির সেই প্রেক্ষার পিছনে বনসল এবং পঙ্কজ বনসলকে প্রেক্ষার করে দেবে অভিযোগ

করেছিলেন তাঁরা। প্রথমে তাঁরা মামলাটি করেন পঞ্জাব ও হরিয়ানা হাইকোর্টে। সেখানে সুরাহা না পেয়ে সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হন। সেই মামলাতেই শীর্ষ আদালতের পর্যবেক্ষণ, ইডি এই মামলায় সঠিকভাবে নিজেদের দায়িত্ব পালন করেনি। বনসল বনসল এবং পঙ্কজ বনসলকে ইডি প্রেক্ষার করেছিল তদন্তে অসহযোগিতার অভিযোগে। সুপ্রিম কোর্ট বলেছে, ফের তদন্তে অসহযোগিতা প্রেক্ষারির যথেষ্ট কারণ হতে পারে না।

সাম্প্রতিক অতীতে একাধিকবার ইডির ভূমিকা আতসকাচের তলায় এসেছে। বিরোধীরা বারবার অভিযোগ করছেন, ইডিকে রাজনৈতিক প্রতিহিংসার হাতিয়ার হিসাবে ব্যবহার করছে কেন্দ্র সরকার। এর মধ্যে শীর্ষ আদালতের এই পর্যবেক্ষণ বেশ তাৎপর্যপূর্ণ।

বেটিং কেলেকারি মামলায় রণবীর কাপুরকে তলব ইডির

নয়াদিল্লি, ৪ অক্টোবর: বলিউড অভিনেতা রণবীর কাপুরকে তলব করল এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট। মহাদেব বেটিং কেলেকারি মামলার তদন্তে, আগামী ৬ অক্টোবর তাঁকে ইডি দপ্তরে হাজিরা দিতে বলা হয়েছে। সত্বে খবর, তদন্তের মুখে থাকা এই বেটিং অ্যাপটির হয়ে প্রচার করেছিলেন রণবীর কাপুর। শুধু তাই নয়, এই অ্যাপটির অন্যতম মালিক সৌরভ চন্দ্রকরের বিবাহের অনুষ্ঠানেও রণবীর উপস্থিত ছিলেন বলে অভিযোগ রয়েছে। ডিরেক্টরেট ইডি তালিকাভুক্ত 'আনিম্যাল' ফিল্মটির মুক্তি পাওয়ার কথা। তার আগে ইডির ডাক পেলেই রণবীর। সত্বে খবর, বলিউডের আরও অন্তত ৩৭ জন অভিনেতা-অভিনেত্রীর উপর ইডির নজর রয়েছে। এই মামলার সঙ্গে তারাও যুক্ত বলে জানা গিয়েছে। প্রয়োজনে তাদেরও ডেকে পাঠানো হতে পারে।

রণবীর কাপুর ছাড়াও, ইডির স্ক্যানারে আছেন আতিফ আসলাম, রাহাত ফতে আলি খান, আলি আজহার, বিশাল দাদলানি, চাইগার শ্রফ, নেহা কঙ্কর, এলি আরাম, ভারতী সিং, সানি লিওনি, ভাগ্যশ্রী, পুলকিত শর্মা, কীর্তি খারবালা, নুরশার ভারুচা, কৃষ্ণা অভিষেক প্রমুখ



বলি তারকারা। এই ব্যক্তিদের হাওয়ালার মাধ্যমে টাকা দেওয়া হয়েছে বলে অভিযোগ রয়েছে।

তাস, ক্রিকেট, ব্যাডমিন্টন, টেনিস, ফুটবলের মতো বিভিন্ন লাইভ গেমের উপর অর্ধেক বাজি ধরার প্ল্যাটফর্ম হিসেবে মহাদেব অনলাইন বেটিং অ্যাপটি তৈরি করা হয়েছিল। এমনকী, ভারতের বিভিন্ন নির্বাচনেও বাজি ধরার সুযোগ দেওয়া হয়েছিল এই অ্যাপে। তিন পাতি, ড্রাগন টাইগার, ভার্চুয়াল ক্রিকেট গেমের মতো কিছু তাদের খেলাও খেলা যায় এই অ্যাপে।

এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট সত্বে জানা গিয়েছে, মহাদেব অনলাইন বেটিং অ্যাপের মালিকদের সঙ্গে স্থানীয় ব্যবসায়ী এবং হাওয়ালার অপারেশনের যোগসাজশ রয়েছে বলে সন্দেহ করা হচ্ছে। তাছাড়া, পাকিস্তানের সঙ্গেও অ্যাপ

মালিকদের যোগ রয়েছে বলে অনুমান ইডির। শুধু ভারতে নয়, বিশ্বের বিভিন্ন দেশে এই বেটিং সংস্থার জাল ছড়ানো আছে। তাই এর তদন্তে বিশ্বের বিভিন্ন দেশের তদন্তকারী সংস্থাগুলির সাহায্য চাইতে পারে ইডি।

সৌরভ চন্দ্রকর এবং রবি উৎপল নামে দুই ব্যক্তি এই সংস্থা তৈরি করেছিলেন। দুবাই থেকে চলত তাদের কর্মকাণ্ড। তবে, বেটিং অ্যাপের আড়ালে আসলে জালিয়াতি ব্যবসা চালাচ্ছিল তারা। এমনই অভিযোগ রয়েছে। এই অ্যাপ ব্যবহার করে নতুন ব্যবহারকারীদের নথিভুক্ত করা, ব্যবহারকারীদের আইডি তৈরি এবং বেনামি ব্যাংক অ্যাকাউন্টের নেটওয়ার্কের মাধ্যমে তহবিল তহরুর করা হক বলে অভিযোগ রয়েছে। ইতিমধ্যেই এই সাবে অন্তত ৫,০০০ কোটি টাকা ভারতের কাছে এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট। তদন্তকারী সংস্থা জানিয়েছে, ওই অর্ধেক পাশাপাশি তল্লাশিতে অপরাধেরও প্রচুর প্রমাণ পাওয়া গিয়েছে।

'২ লক্ষ কোটি টাকা দেওয়া হয়েছে বাংলাদেশে' দাবি গিরিরাজ সিংয়ের

নয়াদিল্লি, ৪ অক্টোবর: ১০০ দিনে কাজের বকেয়া কাজের টাকা আদায় করতেই দিল্লিতে ধর্না দিয়েছেন তৃণমূল কংগ্রেসের সাংসদরা। পরিকল্পনা ছিল কেন্দ্রীয় মন্ত্রী গিরিরাজ সিংয়ের সঙ্গে দেখার করার। কিন্তু মঙ্গলবার কুইনসভায়ে ধর্না দিতে গিয়েই আটক হন তৃণমূল কংগ্রেসের সর্বভারতীয় সভাপতি অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়-সহ একাধিক নেতৃত্ব। এদিকে, গতকাল রাতেই কেন্দ্রীয় পঞ্চায়েত ও গ্রামোন্নয়ন প্রতিমন্ত্রী সাধ্বী নিরঞ্জন জোতি দাবি করেন, তৃণমূল প্রতিনিধি দল দেখা করবেন বলে অপেক্ষা করছিলেন। রাত সাড়ে আটটা অবধি বসে থাকার পরও কেউ দেখা করতে আসেননি। পাঠানো জবাব দেন তৃণমূল সাংসদ মনোজ মৈত্র। অভিযোগ-পাল্টা অভিযোগের মাঝে এবার মুখ খুললেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী গিরিরাজ সিং। তিনি বলেন, 'মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের জন্মবাজি চলছে।'

এ দিন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী গিরিরাজ সিং বলেন, 'দিল্লিতে যেভাবে কুইনসভা মন্ত্রকে বিক্ষোভ দেখানো হয়েছে এবং কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী সাধ্বী নিরঞ্জনকে রাত সাড়ে আটটা অবধি দপ্তরে অপেক্ষা করানো হয়। কোনও সাংসদ বা মন্ত্রী দেখা করতে আসেননি। ৫০০ লোক নিয়ে যেখানে সেখানে গিয়ে বিক্ষোভ দেখাচ্ছে। অরাজকতা চলছে। পশ্চিমবঙ্গে মমতা-রাজে অরাজকতা হচ্ছে। পশ্চিমবঙ্গকে ২ লক্ষ কোটি টাকা দেওয়া হয়েছে।'



শুধু এমজিএনআরইজিএ-তেই ৫৪ হাজার কোটি টাকা দেওয়া হয়েছে। পশ্চিমবঙ্গ দুর্নীতির আখড়া হয়ে উঠেছে। এই লুট লুকাতেই অরাজকতা করছে। ওই চুরিকে চাকতেই এইসব করা হচ্ছে।

প্রসঙ্গত, মঙ্গলবারই কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী সাধ্বী নিরঞ্জন নিজের দপ্তরের একটি ভিডিও পোস্ট করেন এলো। সেই পোস্টের ক্যাপশনে লেখেন, 'আড়াই ঘণ্টা সময় নষ্ট হল। তৃণমূল সাংসদের জন্য অপেক্ষা করছিলাম আমি। রাত সাড়ে আটটা অবধি অপেক্ষা করে বের হলাম। সন্ধ্যা ৬টা আমার সঙ্গে দেখা করার জন্য সময় নিয়েছিলাম। তৃণমুলের সাংসদ-মন্ত্রীদের কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর এই দাবিকে মিথ্যা বলে দাবি করেন তৃণমূল সাংসদ মনোজ মৈত্র। তিনি অভিযোগ করেন, তৃণমূল কংগ্রেসের প্রতিনিধিদের দীর্ঘক্ষণ বসিয়ে রেখে পিছনের দরজা দিয়ে পালিয়ে গিয়েছেন সাধ্বী নিরঞ্জন।

ভারতের সঙ্গে সমস্যা বাড়াতে চায় না কানাডা, আলোচনার ইচ্ছা প্রকাশ করল ট্রুডো সরকার

ওটামা, ৪ অক্টোবর: ভারতের সঙ্গে দুই দিপ্লোম্যাটিক সম্পর্ক রাখার চেষ্টা করছে কানাডা। দেশের প্রধানমন্ত্রী জাস্টিন ট্রুডো বলেন, ভারতের সঙ্গে সমস্যা বাড়াতে চায় না তাঁর সরকার। সেই জন্য গোপনভাবে ভারতীয় কূটনীতিকদের সঙ্গে বৈঠক করছেন কানাডা সরকারের প্রতিনিধিরা। প্রসঙ্গত, সাতদিনের মধ্যে কানাডার কূটনীতিকদের ফেরত যেতে নির্দেশ দিয়েছে ভারত, এরকম খবর ছড়িয়ে পড়ে। তারপরেই ভারতের সঙ্গে আলোচনার ইচ্ছা প্রকাশ করে কানাডা সরকার।

ভারতে মোট ৬১ জন কানাডিয়ান কূটনৈতিক রয়েছেন। তার মধ্যে ৪০ জনকে ১০ অক্টোবরের মধ্যে ভারতে থাকা কানাডার কূটনীতিকদের দেশে ফিরে যেতে হবে, ট্রুডো সরকারকে কড়া বার্তা দিয়েছে ভারত। অর্থাৎ ফেরানো হলে মাত্র ২০ জন কানাডার কূটনীতিক ভারতে থাকবেন। এই বিষয়ে বিদেশ মন্ত্রকের মুখপাত্র অরুণদীপ বয়স্টার বক্তব্য, কানাডায় ভারতের যে সংখ্যক কূটনীতিক রয়েছেন, নয়াদিল্লিতে কানাডার কূটনীতিকদের সংখ্যা তারচেয়ে অনেকটাই বেশি। দুই দেশের মধ্যে সমতা রাখার জন্যই ৪০ জন কূটনীতিককে ফেরানোর নির্দেশ দিয়েছে ভারত।

যদিও এই খবরের সত্যতা নিয়ে মুখ খুলতে চাননি ট্রুডো। তবে দুই দেশের সম্পর্কে শান্তি বজায় রাখার পক্ষে

সওয়াল করেন তিনি। সাংবাদিকের প্রশ্নের উত্তরে ট্রুডো বলেন, আমরা অশান্তি বাড়াতে চাই না। আমি আগেও বলেছি, এই কঠিন সময়ে ভারতের সঙ্গে গঠনমূলক সম্পর্ক বজায় রাখা দরকার। তার জন্য যথার্থ পদক্ষেপ করতে হবে। তবে এই বিষয়টি নিয়ে বিবৃতি দিয়েছেন



কানাডার বিদেশমন্ত্রী মেলানি জোলি। তিনি বলেন, দেশের কূটনীতিকদের নিরাপত্তা নিয়ে কানাডা খুবই চিন্তিত। তাই ভারতের সঙ্গে আলোচনা চালিয়ে যেতে চাই আমরা। তাই গোপনেই ভারতের সঙ্গে কূটনৈতিক আলোচনা হবে। আমরা মনে করি, এই ধরনের আলোচনা গোপনভাবে হলেই সবচেয়ে ভালো হয়।

ভেনিসে ব্রিজ থেকে পড়ে গেল যাত্রীবোঝাই বাস, আঙুনে বলসে মৃত ২১

ভেনিস, ৪ অক্টোবর: উত্তর ইতালির ভেনিসের কাছে বাস দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে অন্তত ২১ জনের। এই দুর্ঘটনায় আহত হয়েছেন আরও ১৮ জন। আহতদের অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় মৃতের সংখ্যা বাড়াতে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। ইতালির একটি যাত্রীবোঝাই বাস মস্ট্রি জেলায় একটি রেলপথ অতিক্রম করার সময় আঙুনে ধরে গেলে এই ভয়াবহ দুর্ঘটনাটি ঘটে। এর কারণ এখনও স্পষ্ট নয়। বাসটির যাত্রীরা ফ্রান্স,

ক্রোয়েশিয়া, ইউক্রেন এবং জার্মানি থেকে আসছিলেন। ইতালির প্রধানমন্ত্রী জর্জিয়া মোরানি এই ঘটনায় গভীর শোক প্রকাশ করে বলেন, তাঁর সরকার দুর্ঘটনায় ক্ষতিগ্রস্ত মানুষদের পাশে রয়েছে।

BARANAGAR MUNICIPALITY
87, DESH BANDHU ROAD (EAST), KOLKATA-700035
CORRIGENDUM
1) NIT No: WB/MAD/BM/PWD/INT- 71(e)/2023-24, Dated- 20.09.2022, Tender ID: 2023_MAD_574154_1, 2023_MAD_574154_2, 2023_MAD_574154_3, 2023_MAD_574154_4 & 2023_MAD_574154_5. The Last Date of Bid Submission for the above mentioned e-Tenders are hereby extended up to 09.10.2023 and Bid Opening Date will be 12.10.2023. For details please log on to www.wbtenders.gov.in
Sd/- Chairman

NOTICE INVITING e-TENDER
1. e-Tender Reference No- WBBDRP/1/093/1020/EO/2023-24 Dated-03/10/2023.
Tender ID : 2023 ZPHD 583673-1102 has been floated Development of Pavement work fund BEUP - (2021-22) 269 under Purbasthali-I P.S.
2. Tender Reference No-P-1/094/EO/2023-24 Dated- 04/10/2023 has been floated Construction of (Litchpit, silt Chamber & Tube well platform) at difference plate under Purbasthali-I P.S. Look for detail you may visit www.wbtenders.gov.in and office notice board.
Sd/ Executive Officer Purbasthali-I Panchayt Samity Sirrampur, Purba Bardhaman

ASANSOL DURGAPUR DEVELOPMENT AUTHORITY
(A Statutory body of the Govt. of West Bengal)
City Center, Durgapur - 713216
(Ph: 0343-2546716/6815)
N.I.T. No: - ADDA/DGP/EDN/47/2023-24
Exe. Engg., ADDA, Durgapur invites Percentage Rate Tender (ONLINE BID SYSTEM) for the work Tender ID No. 2023_ADDA_584260_1. For other details visit our website www.addaonline.in or <http://www.wbtenders.gov.in> or contact Exe. Engg. (Civil), ADDA, Durgapur.
Sd/- Executive Engineer, ADDA, Durgapur

BASIRHAT MUNICIPALITY
BASIRHAT, NORTH 24 PARGANAS
Corrigendum
NIT No.:WB/MAD/BASIR/E-08 of 2023-24 (1st call)
Online Tender has been invited from bonafide agencies for SUPPLY AND DELIVERY AT SITE OF 1(ONE) NUMBER 3000 LITERS CAPACITY 2 (TWO) WHEELER CESSPOOL EMPTIER/ SEPTIC TANK VACUUM CLEANER TOED BY TRACTOR & 1 (ONE) NUMBER 1000 LITERS CAPACITY VEHICLE DRIVEN CESSPOOL FOR BASIRHAT MUNICIPALITY IN WEST BENGAL.
e-Tender Closing Date : 13/10/2023 at 6.00 PM. and opening Date : 16/10/2023 at 10.00 AM. For more information, visit : www.wbtenders.gov.in and www.basirhatmunicipality.in
Sd/- Chairperson Basirhat Municipality

OFFICE OF THE AMLAI GRAM PANCHAYAT
BHARATPUR-IV DEV. BLOCK MURSHIDABAD
CHANGES THE CRITICAL DATES OF THE FOLLOWING NOTICE INVITING e-TENDER NO.: 04/AMLA/2023-2024, 05/AMLA/2023-2024 Dated:-04/10/2023
Publishing date:- 05/10/2023 (11.00 a.m). Document download start Date & Time:- 05/10/2023 (11.00 a.m) Document download end Date & Time:- 11/10/2023 (11.00 a.m). Bid submission start Date & Time:- 05/10/2023 (11.00 a.m). Last date & time of online submission of Technical Bid and Financial Bid : 11/10/2023 (11.00 a.m). Date & Time of opening of Technical Bid in the Office of the Pradhan Amlai Gram Panchayat : 13/10/2023 (11.00 a.m)
Details see: www.wbtenders.gov.in
Sd/- Pradhan Amlai Gram Panchayat

NOTICE INVITING TENDER
Undersigned NIT No.- 38/BDO Kh-II/2023-23, Date: 27.09.2023 for 07 Nos. AWC Building under Khankul-II P.S area. Last date of bids ends on: 13.10.2023 up to 06.00 PM. 37/EO Kh-II/2023-24, Date: 04.10.2023 for 9 Nos. Submersible Pump under Khankul-II PS area. Last date of bids ends on: 11.10.2023 up to 11.00 AM & 39/EO Kh-II/23-24, Date: 04.10.2023 for 1 no. Concrete Road. Last date of bids ends on 30.10.2023 up to 06.00 PM & 40/EO Kh-II/23-24, Date: 04.10.2023, E Cart Vehicle. Last Date of bids ends on: 30.10.2023 up to 01:00 PM. For NIT No.: 41/EO Kh-II/2023-24, Date: 04.10.2023 for ACR Hirapur Siddua. Last date of Bids end on: 30.10.2023 up to 01.00 PM for detail visit www.wbtenders.gov.in
Sd/- EO & BDO Khankul-II Panchayat Samity, Hooghly

দক্ষিণ পূর্ব রেলওয়ে - টেন্ডার
ই-টেন্ডার নোটিস নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪২। ভারতের রাষ্ট্রপতির জন্য ও পক্ষে, ডিভিশনাল রেলওয়ে ম্যানুসের (ইনভেস্টিং), দক্ষিণ পূর্ব রেলওয়ে, কলকাতা-৭২১০০১ কর্তৃক নিম্নলিখিত কাজের জন্য দরপত্র আহ্বান করা হচ্ছে।
(১) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪২, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৩, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৩) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৪, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৪) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৫, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৫) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৬, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৬) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৭, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৭) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৮, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৮) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৪৯, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৯) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫০, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১০) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫১, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১১) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫২, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১২) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৩, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৩) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৪, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৪) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৫, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৫) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৬, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৬) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৭, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৭) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৮, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৮) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৫৯, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(১৯) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬০, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২০) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬১, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২১) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬২, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২২) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৩, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৩) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৪, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৪) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৫, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৫) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৬, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৬) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৭, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৭) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৮, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৮) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৬৯, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(২৯) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৭০, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৩০) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৭১, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৩১) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৭২, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৩২) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৭৩, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৩৩) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৭৪, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল্য ₹ ১২,০৭,৯৮,৮০০.৫৬ টাকা।
(৩৪) ই-টেন্ডার নং ই-টেন্ডার/২০২৩/৭৫, এটিইএন/বিএসএস-এর হাওড়া-কলকাতা-বালারামপুর লাইন কিমি ২২২/৩-১০-এ নিম্নলিখিত কাজ (রিজ নং ২২২)-এর নিকটে সাবগ্রেড নির্মাণের কাজ। টেন্ডার মূল

আজ শুরু ক্রিকেটের মহাযুদ্ধ

এ বছর বিশ্বকাপের টিকিট দিতে পারবেন না, জানালেন কোহলি

নিজস্ব প্রতিনিধি: বাকি চেয়ে লজ্জা দেবেন না, দোকানে এমন কিছু দেখেছেন নিশ্চয়ই? এই লেখা থাকলে আপনি কী করেন? নিশ্চয়ই বাসিটিকি আর চান না। সময়ের সেরা তারকা বিরাট কোহলিও ঠিক এমন কিছু লিখেই সবাইকে সতর্ক করে দিলেন। না, নিশ্চয়ই তিনি কোনো দোকান নিয়ে বসেননি। তাহলে কোহলি কেন এমন কিছু বললেন?

মূলত বিশ্বকাপ শুরুর আগে টিকিট চাওয়া বন্ধুবান্ধবকে একটু সতর্কবার্তা দিয়ে রেখেছেন এই ক্রিকেটার। ইনস্টাগ্রাম স্টোরিতে কোহলি যা বলেছেন, তার মর্মার্থ করলে দাঁড়ায়, টিকিট চেয়ে লজ্জা দেবেন না। এর আগে কোহলির সতীর্থ লোকেশ রাহুলও একই বার্তা দিয়েছিলেন। আজ থেকে শুরু হচ্ছে ওয়ানডে বিশ্বকাপ, এক যুগ পর যে



আসার বসছে ভারতের মাটিতে। এবারের বিশ্বকাপে টপ ফেব্রিটি ভারত। শক্তি, সামর্থ্য আর পরিচিত কন্ডিশন; সব মিলিয়ে ভারতকে ফাইনালে দেখছেন অনেকেই। এমন শক্তিশালী ভারতকে টিভির পর্দায় না দেখে গ্যালারি থেকে দেখতে চান বেশির ভাগ সমর্থক। কিন্তু ১৪০ কোটি মানুষের দেশে বিশ্বকাপে ভারত ম্যাচের টিকিট পাওয়া তো সহজ কন্স নয়। তাই আরাধ্য টিকিট পেতে ক্রিকেটারদের পরিবার, বন্ধুবান্ধবের অনেকেই ক্রিকেটারদের সাহায্য নেন। তবে এই মুহুর্তে এই সব ঝামেলা পোহাতে চাইছেন না কোহলি। সোজাসাপটা জানিয়ে দিয়েছেন, 'যেহেতু বিশ্বকাপের দিকে এগিয়েছি, আমার সব বন্ধুদের আমি জানিয়ে রাখতে চাই, আমাকে পুরো টুর্নামেন্টে টিকিটের জন্য কেউ অনুরোধ করবেন না। বাসা থেকে

উপভোগ করণ (হাসির ইমোজি)' কোহলির স্ত্রী অভিনেত্রী আনুশকা শর্মা কোহলির পোস্ট নিজের আইডিতে শেয়ার করে আরও কিছু তথ্য যোগ করে দিয়েছেন, 'আমি একটু যোগ করি। যদি কোহলিকে আপনার দেওয়া মেসেজের উত্তর না পান, আমাকে সাহায্য করতে অনুরোধ করবেন না। বৃহত্তে পারার জন্য ধন্যবাদ।' এর আগে টিকিটের জন্য রাহুলের কাছে মেসেজ দিলে তিনি উত্তরই দেবেন না বলে জানান, 'কেউ যদি আমাকে ম্যাচের টিকিটের জন্য মেসেজ করেন, আমি উত্তর দিব না। রাত্তাভবে বলছি না। আমি মূলত এসব থেকে দূরে থাকতে চাইছি, ক্রিকেটে মনোযোগ দিতে চাইছি। দয়া করে আমাকে কেউ টিকিটের জন্য মেসেজ দেবেন না। পরিবার ও বন্ধুবান্ধব-সেবার উদ্দেশ্যেই আমি এ কথা বলছি।'

বিশ্বকাপের ম্যাচের আগে ধরমশালায় খলিস্তানি স্লোগান নিরাপত্তা বাড়াচ্ছে হিমাচল প্রশাসন

নিজস্ব প্রতিনিধি: আগামী শনিবার হিমাচল প্রদেশের ধরমশালায় বিশ্বকাপ ক্রিকেটের ম্যাচ রয়েছে। তার আগে সেখানে খলিস্তানি তৎপরতায় অস্বস্তিতে প্রশাসন। বুধবার শৈল শহরের জলশক্তি ভবনের দেওয়াল মিলল খলিস্তানি স্লোগান। ওই লেখার পাশাপাশি আঁকা হয়েছে খলিস্তানি পতাকা। জমায়েতে 'খলিস্তান জিন্দাবাদ' স্লোগান দেওয়া হয় বলেও অভিযোগ।



৫ অক্টোবর বিশ্বকাপ ক্রিকেটের প্রথম ম্যাচ। আমেদাবাদে মুখোমুখি হবে ইংল্যান্ড ও নিউজিল্যান্ড। ৭ অক্টোবর ধরমশালায় বাংলাদেশ ও অফগানিস্তানের খেলা। তার আগে খলিস্তানি তৎপরতায় চিন্তায় পুলিশ। কাংড়ার পুলিশ সুপার শালিনী অগিহোত্রী জানান, 'স্ট্রেপ্টেইট' দিয়ে জলশক্তি ভবনের দেওয়ালে স্লোগান লেখা হয়েছে। এলাকার সিসিটিভি ফুটেজ খতিয়ে দেখে দুষ্কৃতীদের চিহ্নিত করা হচ্ছে।

সম্প্রতি খলিস্তানি জঙ্গি হরদীপ সিং নিজ্ঞরের হত্যার ঘটনায় কানাডা-ভারত সম্পর্ক তলানিতে। সেই আবহে ধরমশালায় ঘটনা এদেশে খলিস্তানিদের উপস্থিতি জাহির করল। এই ঘটনার জেরে এলাকায় বাড়তি নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হচ্ছে বলে পুলিশ সূত্রে খবর। উল্লেখ্য, ধরমশালাতেই রয়েছে চিন অধিকৃত তিব্বত থেকে যেক্ষত্রিবাচি বৌদ্ধ ধর্মগুরু দলাই লামার সদর দপ্তর। ফলে চূড়ান্ত সতর্কতা অবলম্বনের বার্তা দিয়েছে হিমাচল পুলিশ।

মাঠে নামার আগেই বাবরকে চ্যালেঞ্জ গিলের

নিজস্ব প্রতিনিধি: ১২ বছর পর আবার ভারতের মাটিতে বিশ্বকাপ। সে বার মাহমুদ সিং খোরির নেতৃত্বে বিশ্বকাপ জিতেছিল ভারত। রোহিত শর্মার টিম কি আবার সাফল্যের মঞ্চে উঠতে পারবে? দেশের মাটিতে বিশ্বকাপ, স্বাভাবিকভাবেই বাড়তি চাপ রয়েছে 'মেন ইন ব্লু'-এর ঘাড়ে। এরই মাঝে ওডিআই ব্যাঙ্কিং পেশ করল আইসিসি। সেরা তারকাদের তালিকায় দ্বিতীয় স্থান দখল করে নিয়েছেন ভারতের শুভমন গিল। প্রথম স্থানে রয়েছেন পাকিস্তান অধিনায়ক বাবর আজম।

ব্যটারদের মধ্যে এক নম্বরে রয়েছেন পাক অধিনায়ক বাবর আজম। তাঁর রেটিং পয়েন্ট ৮৫৭। অন্যদিকে ৮৩৯ পয়েন্ট নিয়ে দ্বিতীয় স্থান দখল করে বসে রয়েছেন গিল। বাদ নেই কোহলি-রোহিতরাও। সেরা ব্যাটারদের তালিকায় নবম স্থানে রয়েছেন কিং কোহলি। তাঁর বুলিতে ৬৯৬ পয়েন্ট। কোহলির থেকে এক পয়েন্ট কম নিয়ে (৬৯৫) দশম স্থান নিশ্চিত করে ফেলেছেন 'হিট ম্যান' এ তো গেল ব্যাটিং,বোলিং-এও প্রথম দিকেই জয়গা করে নিয়েছে ভারত। এক নম্বরে রয়েছেন মহম্মদ সিরাজ। তাঁর বুলিতে রয়েছে ৬৬৯ পয়েন্ট। অলরাউন্ডের তালিকায় ভারতকে



জয়গা করে দিয়েছে হার্ডিক পাণ্ডিয়া। যখন শেষ মুহুর্তের প্রস্তুতি নিচ্ছে সব দল, তখনই আইসিসির এই তালিকা বোম্ব কিস্টা হলেও অতিয়ে দিচ্ছে প্লেয়ারদের। পিছিয়ে পড়াদের এগিয়ে আসতে হবে, আইসিসির সেরা তালিকায় জায়গা করে নিতে খেলতে হবে আরও ভাল, এটাই এখন তাঁদের লক্ষ্য। বৃহস্পতিবার আমেদাবাদে ওডিআই বিশ্বকাপের প্রথম ম্যাচে মাঠে নামতে চলেছে ইংল্যান্ড ও নিউজিল্যান্ড।

উপমহাদেশের মাটিতে বিদেশি টিমগুলো, বিশেষ করে ইংল্যান্ড, অস্ট্রেলিয়া, নিউজিল্যান্ড, দক্ষিণ আফ্রিকা কতটা দ্রুত মানিয়ে নিতে পারছে তার উপর নির্ভর করবে সাফল্য। যে সব বিদেশি ক্রিকেটাররা দীর্ঘদিন আইপিএলে খেলছেন, তাঁরা টিমের চালিকাশক্তি হয়ে উঠবেন। এই বিশ্বকাপে ১৪-৪০ ওভার যে সব টিম ভাল পারফর্ম করতে পারবে, তাদের চ্যাম্পিয়ন হওয়ার সম্ভাবনা বেশি থাকবে।

বিশ্বকাপে প্রস্তুতি ম্যাচ বাতিল হলেও 'খুশি' রোহিত

নিজস্ব প্রতিনিধি: চার বছরের তপস্যা, প্রস্তুতি শেষ। এবার পরীক্ষার পালা। বৃহস্পতিবার ক্রিকেট বিশ্বকাপের ঢাকে কাঠি পড়তে চলেছে। তার আগে 'ক্যাপ্টেন মিট'ে তার ১০ দলের অধিনায়কই জানিয়ে গেলেন, বিশ্বকাপ কাঁপানোর জন্য তাঁদের দল তৈরি।

অস্ট্রেলিয়ার প্যাট কামিল যেমন বলে দিচ্ছেন, বিশ্বকাপ মানেই ভাল খেলে অস্ট্রেলিয়া। আমরাও ভালো খেলতে প্রস্তুত। নিউজিল্যান্ডের কেন উইলিয়ামসনও অতীতের নক-আউটে হারের যন্ত্রণা ভুলে নতুন করে শুরু করতে চাইছেন। আর পাঁচজন অধিনায়কের মতো রোহিত শর্মারও বক্তব্য, তাঁর দল অর্থাৎ টিম ইন্ডিয়া বিশ্বজয়ের জন্য প্রস্তুত।

আসলে বিশ্বকাপে নামার আগে সবদিক থেকেই ভারতকে ফেব্রিটি ধরছেন বিশেষজ্ঞরা। একে তো ভারতীয় দল দুর্দান্ত ফর্মে। সদ্য এশিয়া কাপ জিতে এসেছে। তার উপর আবার রোহিত শর্মার পাচ্ছেন ঘরের মাঠে খেলার সুবিধা। দেশের মাটিতে মাঠের পরিষ্কার, পিচ সর্বটা যেমন টিম ইন্ডিয়ার নখদর্পণে,

তেনই প্রতিটি স্টেডিয়ামে হাজার হাজার মানুষের সমর্থন বাড়তি শক্তি জোগাবে টিম ইন্ডিয়াকে। যদিও রোহিত শর্মা বলছেন, ত্রহাম অ্যাডভান্টেজ নিয়ে আমি বিশেষ ভালছি না। এটা ঠিক যে শেষ তিনটি বিশ্বকাপ আমোজক দেশই জিতেছে। তবে আমরা নিজেদের সেরাটা বিশ্বকাপে নিংড়ে দেব। আমরা গোট টুর্নামেন্ট উপভোগ করতে চাই। দ বিশ্বকাপের আগে ভারতের শেষ দুটি প্রস্তুতি ম্যাচ বাতিল হয়েছে বৃষ্টির জন্য। সেভাবে দেখতে গেলে এত বড় টুর্নামেন্টে নামার আগে সেভাবে প্রস্তুতির সুযোগ পাননি রোহিতরা। যদিও ভারত অধিনায়ক বলছেন, ওই প্রস্তুতি ম্যাচগুলি বাতিল হওয়ার আসলে তিনি খুশিই। রোহিত বলছেন, দই দিনগুলি ছুটি পেয়ে আসলে আমরা খুশিই। যা রোড-তাপ। আমরা এমনিতেই অনেক ক্রিকেট খেলছি। এশিয়া কাপে ৪টে ম্যাচ খেলেছি। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে ৩টে ম্যাচ খেলেছি। আমরা জানি আমরা কোথায় দাঁড়িয়ে দাঁড়িয়ে রোহিত জানিয়ে দিয়েছেন, দলের প্রস্তুতিতে তিনি খুশি। দলের সকলে যে ফর্মে আছেন, সেটা বেশ সন্তোষজনক।

কোহলি গর্জনে কানে তালা ওয়ানারদের

চোমাই: বিশ্বকাপের কাউন্টডাউন শুরু। আগামিকাল আমেদাবাদের নরেন্দ্র মোদী স্টেডিয়ামে ওডিআই বিশ্বকাপের উদ্বোধন। মেগা টুর্নামেন্টের প্রথম ম্যাচে মুখোমুখি হতে চলেছে জস বাটলারের ইংল্যান্ড এবং কেন উইলিয়ামসনের নিউজিল্যান্ড। ভারত বিশ্বকাপ যাত্রা শুরু করবে দিন তিনেক পর। আজ, বুধবার চোমাইয়ে পৌঁছে গেলেন ভারতীয় ক্রিকেটাররা। টিম ইন্ডিয়ার টিম বাস বিমানবন্দর থেকে ছাড়ার সময় ফের ভারতের ক্রিকেট ভক্তরা উচ্ছ্বাস প্রকাশ করেন। সেই সময় অজি ক্রিকেটাররা সেখানেই দাঁড়িয়েছিলেন। ভারত-অস্ট্রেলিয়া দুই টিমের জন্য বিরাট পুলিশি নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হয়। চোমাই ওয়ানার, মার্নাস লাভুশেনদের

কানে তালা লাগার জোগাড় হয়েছে। আসলে, চোমাইয়ের বিমানবন্দর থেকে বিরাট কোহলি টিম বাসের দিকে যাওয়ার সময় সেখানে উপস্থিত তাঁর অনুরাগীরা 'কোহলিখ কোহলিখ' স্লোগান দিতে থাকেন। এরপর এক এক করে টিম বাসের দিকে এগিয়ে যান জসপ্রীত বুমরা, হার্ডিক পাণ্ডিয়া, রবিচন্দ্রন অশ্বিন ও অন্যান্য ভারতীয় ক্রিকেটাররা। টিম ইন্ডিয়ার টিম বাস বিমানবন্দর থেকে ছাড়ার সময় ফের ভারতের ক্রিকেট ভক্তরা উচ্ছ্বাস প্রকাশ করেন। সেই সময় অজি ক্রিকেটাররা সেখানেই দাঁড়িয়েছিলেন। ভারত-অস্ট্রেলিয়া দুই টিমের জন্য বিরাট পুলিশি নিরাপত্তার ব্যবস্থা করা হয়। চোমাই বিমানবন্দরে কোহলি গর্জনে

ভারতীয় টিমের জন্য স্লোগান বেশ ভালো মতোই কানে পৌঁছেছে ডেভিড ওয়ানারদের। চোমাইয়ের বিমানবন্দর থেকে ভারতের টিম বাস চলে যাওয়ার পর সেখানে কয়েক মিনিট অপেক্ষা করতে হয় অস্ট্রেলিয়ার ক্রিকেটারদের। তারপর আসে অজিদের টিম বাস। এবং তাতে উঠে পড়েন ওয়ানাররা। বিশ্বকাপের আগে অজিদের যে দুটি ওয়ানার আপ ম্যাচ ছিল তার ১টি নিষ্ফল। আর অপরটিতে পাকিস্তানকে হারায় অস্ট্রেলিয়া। এই দুই প্রস্তুতি ম্যাচের আগে স্লোগান ভারতের কাছে ২-১ ব্যবধানে ওডিআই সিরিজ হেরেছিলেন কামিলরা। প্রসঙ্গত, যেহেতু ভারতের মাটিতে ওডিআই বিশ্বকাপ, তাই টিম ইন্ডিয়া বাড়তি সমর্থন পাবে, একথা নিঃসন্দেহে বলা যায়।

এশিয়াডেও সোনা নীরজেরই!

নিজস্ব প্রতিনিধি: এশিয়ান গেমসে আবার সোনা জিতলেন নীরজ চোপড়া। বুধবার ৮৮.৮৮ মিটার বর্শা ছুড়ে সোনা জিতে গেলেন তিনি। রুপোও এল ভারতের ঘরে। ওড়িশার কিশোর জেনা ছুড়লেন ৮৭.৫৪ মিটার। ফলে একই ইভেন্ট থেকে সোনা-রুপো দুটোই এল ভারতের ঘরে। গোটাই ইভেন্টে জুড়েই ভারতের দুই ক্রীড়াবিদকে পাল্লা দেওয়ার মতো কেউ ছিলেন না। তৃতীয় হওয়া ডিন জেঙ্কি ৮০ মিটার পেরোলেও দ্বিতীয় স্থানধিকারীর থেকে পাঁচ মিটার পিছনে ছিলেন।



পদকজয়ের থেকেও যেটা সবচেয়ে বেশি করে চোখে পড়ল, তা হল দুই ভারতীয় খে লোয়ারদের বন্ধুত্ব। যে যখনই টপকে যাচ্ছিলেন, তখন উল্টো দিকের খেলোয়াড়কে অভিনন্দন জানাচ্ছিলেন। এক সময় মনে হয়েছিল সোনা নীরজ নন, নিয়ে যাবেন কিশোরই। কিন্তু পরের প্রোভেই নীরজ নিজের প্রতিভার পরিচয় দিলেন। সাধারণত নীরজ নিজের সেরা থ্রো-টা প্রথম তিন রাউন্ডের মধ্যেই দিয়ে থাকেন। কিন্তু বুধবার তাঁর পদক এল চতুর্থ রাউন্ডের গোয়ে।

স্টার্ট লিস্টে দ্বিতীয় স্থানে ছিল নীরজের নাম। চার নম্বরে ছিলেন কিশোর। নীরজের প্রথম প্রয়াস দিয়ে বেশ ঝামেলা হয়। প্রযুক্তিগত কারণে সেই প্রয়াসের পরিমাপই করা যায়নি। ফলে নীরজকে আবার ছুড়তে হয়। প্রথম প্রয়াসে তিনি ৮২.০৮ মিটার ছোড়েন। দ্বিতীয় প্রয়াসে ৮২.১৬ মিটার।

লোয়ারডকে। প্রথম তিনটি রাউন্ডের পর বাদ পড়েন বাকি ছজন খে লোয়ার। কিশোর তাঁকে টপকে যেতেই সেরাটা বেরিয়ে আসে নীরজের। চতুর্থ প্রয়াসে তিনি ৮৮.৮৮ মিটার ছোড়েন। কিশোরকে টপকে আবার প্রথম স্থানে চলে আসেন তিনি। এ বার ওড়িশার কিশোর এসে জড়িয়ে ধরেন নীরজকে। চতুর্থ প্রয়াসে কিশোরের দুর্ভাগ্য ছিল ৮৭.৫৪ মিটার। পঞ্চম প্রয়াসে নীরজ ৮০.৮০ মিটার বর্শা ছুড়লেও কিশোরের প্রয়াস ফাউল হয়। নীরজের ষষ্ঠ প্রয়াস ফাউল হয়। কিন্তু তাতে তাঁর অবস্থানের কোনও বদল হয়নি। শেষ প্রয়াস ছিল কিশোরের। কিন্তু তিনি নীরজকে টপকে যাওয়ার কোনও চেষ্টাই করেননি। তাঁর ষষ্ঠ থ্রো ফাউল হয়। কিন্তু সে দিকে পাল্লা না দিয়ে ছুটে গিয়ে নীরজকে জড়িয়ে ধরেন। দুই ভারতীয় খেলোয়াড় একসঙ্গে উল্লাস করত থাকেন।

দুরন্ত কোরিয়াকে থামিয়ে সোনার খুব কাছে ভারতীয় পুরুষ হকি দল

হানঝাউ: স্কোরলাইন বলছে ৫-৩ এগিয়ে ভারত। দক্ষিণ কোরিয়া মরিয়া স্কোরলাইনে সমতা ফেরানোর জন্য। ম্যাচ শেষ হতে আর ৩ মিনিট বাকি। এমন সময় কিপারকে মাঠ থেকে ভুলে নিল কোরিয়া টিম। সর্বশ্ব দিতে, আগ্রাসী হয়ে গোল পেতে। হরমনপ্রীত সিংয়ের ভারত দাঁতে দাঁত চেপে লড়ল। নির্ভুল হকির জন্য পেনাল্টি কনারের সুযোগ পেল না কোরিয়া। এশিয়ান গেমসের সেমিফাইনালে দক্ষিণ কোরিয়াকে ৫-৩ হারিয়েই আবার ফাইনালে উঠে পড়ল ভারত। ২০১৪ সালের এশিয়ান গেমসের হকি ফাইনালে এসেছিল। জার্তা এশিয়ান গেমসের ফাইনালে জাপানের কাছে হেরেছিল ভারত। টানা তৃতীয় বার ফাইনালে উঠে সোনার স্বপ্ন মূর্তায় ধরতে চাইছেন হরমনপ্রীত, ললিত, অভিষেকরা।

এ বারের এশিয়ান গেমসে ভারত আক্রমণ আর রক্ষণে চমৎকার তালমেল তুলে ধরছে। এশিয়ান গেমসের সেমিফাইনালে কোরিয়ার বিরুদ্ধে সেই ছন্দেই শুরু করেছিলেন হরমনপ্রীত। ৫ মিনিটে ১-০ করে ফেলে ভারত। ললিত উপাধায়ের শট প্রথমে সেত করেছিলেন কোরিয়ান ডিফেন্স। কিন্তু ভাইস ক্যাপ্টেন হার্ডিক সিং এগিয়ে দেন টিমকে। ১১ মিনিটে আবার নিজের ভুল শুধরে ২-০ করেন। মিনিট খানেক আগেই গোলের সুবর্ণ সুযোগ পেয়েছিলেন মনদীপের। ১১ মিনিটে গুরবস্তের মাইনস থেকে দুরন্ত গোল মনদীপের। এই এশিয়ান গেমসে ১০টা কিল্ড গোল করে ফেললেন মনদীপ। প্রথম কোয়ার্টার শেষ হওয়ার ঠিক আগেই ৩-০ ভারতের। ১৫ মিনিটের মাথায় কোরিয়ান বজ্র সুখজিতকে মাইনাস করেন হরমনপ্রীত। সুখজিতের শট কোরিয়ান কিপার সেত করে দেন। কিন্তু ফিরতি বল ধরে ফর্মে থাকা ললিত গোল করে যান।

৩-০ এগিয়ে থাকলেও কোরিয়ান-আগ্রাসন থামাতে পারেনি ভারতীয় ডিফেন্স। ৩-২ থেকে আবার ৪-২ করেন অমিত রোহিতাস। পেনাল্টি ক্রিশোর সময়



হরমনপ্রীত সিং মাঠে না থাকলে ড্রাগ ফ্রিকারের ভূমিকা পালন করেন অমিত। এই এশিয়ান গেমসে মরিয়া হয়ে উঠেছে কোরিয়ানরা

সেই সময় ৫-৩ করেন অভিষেক। কোরিয়ার লুজ বল ধরে ব্যাকহ্যান্ডে দুরন্ত গোল। মোট আটটা গোল গেলেন অভিষেক। সবই ফিল্ড গোল। কোরিয়ানরা হাফকোর্ট স্ট্র্যাটেজি নিয়ে হকি খেলে। বিপক্ষ টিমকে যতই আগ্রাসী হোক না কেন, ডিফেন্সিভ থার্ডে কোকার সুযোগ মেলে না। মাত্র চারটে ক্রাশ রয়েছে দক্ষিণ কোরিয়ায়। যেখান থেকে উঠে আসেন প্লেয়াররা। তাদের নিয়েই দিনের পর দিন এক ছক প্রতিপক্ষের জন্য তৈরি রাখেন কোরিয়ানরা। প্রথম কোয়ার্টারে ভারতের বিরুদ্ধে কিন্তু সেটা তুলে ধরতে পারেননি জ্যাং, জুন, লিরা। ভারতীয় টিম ৫৬ গোল দিয়ে শেষ চারে পা রেখেছেন হরমনপ্রীত, ললিত, বিবেকরা। খানিকটা চাপেই ছিলেন কোরিয়ানরা। কিন্তু দ্বিতীয় কোয়ার্টারে খোলস ছেড়ে বেরিয়ে এলেন। নিজস্বের স্ট্র্যাটেজি আঁকড়ে ধরতেই ভারতীয় টিম একটি বিভ্রান্ত হল। ০-৩ থেকে কিছুকণের মধ্যে ২-৩ করে ফেললেন জুং মনজাই।